

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, L. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-596
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. március 14. 6 óra -- perc

ÉRDEKES ELŐADÁSOK, KIÁLLÍTÁSOK A KERÜLETI KÖNYVTÁRKBAN

I HI/HI/Baé -cz KM 1955. március 14.

A X. kerületi népkönyvtár az MSZT-vel közösen irodalmi estet rendez a kerületi MSZT-szervezet helyiségében "A felszabadulás a magyar és a szovjet irodalom tükrében" címmel.

◊március 17-én délután fél öt órakor
X X X

Az V. Királyi Pál utcai fiókkönyvtárban "Népünk szabadságért küzdő politikusok és írók" címmel kiállítás nyílt, amely írói alkotásokkal mutatja be népünk szabadságtörekvéseit Dózsa Györgytől a felszabadulásig. A könyvtár március 24-én délután fél 6 órai kezdettel megrendezi az írók és az olvasók találkozóját, amelyen Hegedüs Géza, Tersánszky Józsi Jenő, Koszi Imre és más neves írók már megjelent és most készülő műveikről eszmecsere folytatnak az olvasókkal.

X X X

A XIX. kerületi könyvtár március 24-én kegyeleti sétát rendez a mártírhalált halt szovjet parlamenterek vecsési emlékművéhez. 31-én délután 5 órakor a könyvtár Kossuth Lajos utcai helyiségében irodalmi est lesz József Attila születésének 50. évfordulója alkalmából.

X X X

A VIII. Kálvária téri könyvtárban március 24-én délután 5 órakor ünnepélyesen megnyitják a könyvtár ifjúsági részlegét. /MTI/

A TUDOMÁNYOS MINOSÍTÓ BIZOTTSÁG KÖZLI:

K Bc/Szl/Baé -cz KM 1955. március 14.

Makai Endre kandidátus "Homogén lineáris differenciálegyenletrendszernek egy osztálya és annak vizsgálata a mátrixszimmetria segítségével" című doktori értekezésének nyilvános vitáját március 19-én, pénteken délután 9 órakor tartják a Bolgári János Matematikai Társulat helyiségében, V. Róltanoda utca 13-15/. Az értekezés opponensei: Egervári Jenő Kossuth-díjas akadémikus, Tarján Pál Kossuth-díjas akadémikus, Császár Ákos, a matematikai tudományok doktora. Az értekezés megtekinthető a Magyar Tudományos Akadémia és a Széchenyi Egyetem könyvtárában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1955. március 14.

6 óra 05 perc

/A Tudományos Minősítő. . . .folyt./ k Bc/Szl/Bné -cz KM

Szász Gabor "A hálóelméleti komplementerformálon általánosításáról" című kandidatusi értekezésének nyilvános vitája március 13-án, pénteken délután 2 órakor lesz a Bolyai János Matematikai Társulat helyiségében. Az értekezés opponensei: Fuchs László Kossuth-díjas, a matematikai tudományok doktora, Szele Tibor Kossuth-díjas, a matematikai tudományok doktora. Az értekezést a Magyar Tudományos Akadémia és a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem könyvtárában lehet megtekinteni. /MTI/

CSAKNEM KÉT-EZER FÁT ÜLTETNEK EL TAVASSZAL A BUDAPESTI PARKOKBAN

i SJ/B/Bné No KM

1955. március 14.

A budapesti parkokban a tavaszi fásításnál csaknem kétezer faeseget és ugyanannyi esernyőt ültetnek el. A sávények pótlásán kívül kilencszézzal gyampitják a fenyőfélék és az örökzöldek szántát. /MTI/

AZ ORVOSI MŰSZERGYÁR ORVOSOK UJÍTÁSAI, ELKÉPZELÉSEI ALAPJÁN IS KÉSZÍT GYÓGYÁSZATI ESZKÖZÖKET

i DI/HM/Bné NL P

1955. március 14.

Az Orvosi Műszergyár dolgozói azonkívül, hogy valóra váltják a mérnökök és technikusok terveit, mintegy fél évvel ezelőtt elhatározták, hogy magyar orvosok újításai és elképzelései alapján is készítenek gyógyászati eszközöket.

Az elmúlt hat hónap alatt már több esetben nyílt erre alkalom. A Szabolcs utcai kórház egyik sebészének ötlete volt, hogy ön működő injektort készítsenek, amely például a műtétek előtt automatikusan adagolja az érzéstelenítő szert. Az üzem megkezdte az automata injektorral működő érzéstelenítő készülékek gyártását.

Elkészült már a májbetegedéseknél használatos újfajta gyógyászati eszköz is, amelyet dr. Friedrich László, a koranyi kórház belgyógyász főorvosa tervezett. Dr. Gátai György az Országos Idegsebészeti Intézet adjunktusa az agyműtétekhez szükséges újfajta segédcső, a világító agylapoc készítését ajánlotta. Ez a gyártmány műanyagból készül, mintapéldányt rövidesen kipróbálják. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

3. kiadás 1955. március 14. 6 óra 10 perc

MEGKEZDIK AZ AUTOSZIFONOK GYÁRTÁSÁT

i KL/Fd/Bné NL P 1955. március 14.

Több éve már, hogy nem lehetett autoszifonokat vásárolni, sőt a meglévőkhöz sem érűsítették szűcsav patronokat. A Gazdértőke-sítő Vállalat most megkezdte nagyon szép kivitelű autoszifonkészűlők előállítását. Ebben az évben harmincezret készítenek és az első sorozatot már a jövő hónapban forgalomba hozzák. Elkészítettek már több mint egymillió patronot. Egy autoszifon 12 patronnal 140 forintba kerül, egy patron utántöltése pedig 60 fillér. Az autoszifont és a patronokat illatszerboltokban, kulturcikkboltokban, vidéken pedig a népboltokban érűsítják majd és itt cserélnek ki a patronokat is. /MTI/

- - - -

A MÁV SZOCIÁLIS HIREI

i KF/HM/Bné NL P 1955. március 14.

A Budapest-Ferencváros állomás dolgozói az elműlt napokban tiz új lakást kaptak.

x x x

Bölcsödét építenek a miskolci vasutasok gyermekeink. A bölcsödét felszűbedűlésünk tizedik évfordulóján avatják fel.

x x x

A sárospataki gazdasági vasűt dolgozói az idén korszerű öltözöt és mosdöt kaptak. Az építkezést árpilis 1-én kezdik meg. /MTI/

- - - -

MAGYAR GYERMEKRAJZ-KIÁLLITÁS NYILIK PÁRIZSBAN

i Fd/Fa/Bné Li P 1955. március 14.

Árpilis első napjaiban a parizsi Musée Pédagogique-ban magyar gyermekrajz-kiállítás nyílik. A Kulturkapcsolatok Intézete rövid időn belül elkűldi a kivűlasztott rajzokat. A rajzokon kivűl bemutatnak gyermekek által készített tizenöt szobrot is, azonkivűl fényképeket a magyar rajzoktatásról és a gyermekek életéről. /MTI/

- - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1955. március 14. 6 óra 15 perc

AZ ÖTÉVES TERVKÖLCSÖN SORSOLÁSÁN CSAK NYEREMÉNYEKET HUZNAK KI

i Kf/Bné/Bné Hbj P 1955. március 14.

UTOLSÓ

Az Ötéves Tervkölcson tavalyi, kilencedik sorsolása után már csak 527.120 kötvény számvéltékéje maradt a szerencséskezekben. Az Ötéves Tervkölcson utolsó sorsolása, március 20-án az eddigi négy nap helyett csak egy napig tart a húzás. Ez alkalommal a száz-ezer forintos főnyereményt, valamint tizenkét 50.000 forintos, huszonöt 25.000 forintos, hatvannégy 10.000 forintos és százkilencven 5.000 forintos nagynyereményt húznak ki. Ezen kívül kisorsolnak még 4300 ezer forintos, 9400 ötszáz forintos és 62.608 háromszáz forintos kisebb nyereeményt. A megmaradt 450.520 kötvényt névértékben váltják be, ezért nincs szükség arra, hogy ezeket a számokat is kihuzzák. /MTI/

AZ ÁLLAMI OPERAHÁZ VIT-DIJAS MŰVESZEINEK TAVASZI KONCERTJE AZ ERKEL SZÍNHÁZBAN

i Tom/Bné -cz KM

1955. március 14.

A DISZ budapesti és operaházi bizottságának rendezésében, valamint a varsói VIT-re készülődés jegyében, március 20-án, vasárnap délután 3 órakor az Erkel Színházban "Tavaszi Koncert" címmel hangversenyt adnak az Állami Operaház VIT-díjas ének- és táncművészei. A koncerten közreműködő zenekart azokból a fiatal operaházi hangszeres művészekből állították össze, akik tagjai voltak a bukaresti VIT-en díjat nyert Budapesti Ifjúsági Zenekarnak.

Husz operaból és táncjátékból adnak elő részleteket: Mátyás Maria Kossuth-díjas, Marika Angeli, Cserhat Zsuzsa, Hezy Erzsébet, Tamassy Eva, Hossfalvy Róbert, Malis György, Remsey Győző, Varga András és Vashelyi Endre énekművészek, valamint Csintódy Dóra, Kun Zsuzsa, Lakatos Gabriella, Maros Eva, Müller Margit, Eck Irre, Fülöp Viktor, Havas Ferenc, Molnar Ferenc és Ósi János táncművészek. A zenekart Kerecsy János Kossuth-díjas érdemes művész és Kalka János vezénylik. /MTI/

TZ

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1955. március 14.

6 óra 20 perc

BŐVITIK A BUDAPESTI PIACOKAT

i KL/Bné/Bné Hbj P

1955. március 14.

Az idők korábban érkeztek primőr aruk a budapesti piacokra és csarnokokba mint más években. Jellemző, hogy míg tavaly március második felében mindössze 260 mázsa primőrarut, addig az idén már februárban több mint 200 mázsat vásárolhattak a haziasszonyok. Továbbra is nagy felhozatokra számítanak, különösen a termelőszövetkezetek jelenték nagyobb szállítmányokat. Március 15-ével, amikor megindul a leghosszabb, - a mohácsi - hajójarat, Kalocsa, Dunaföldvár és Paks vidékéről várnak nagyobb primőrszállítmányokat. A zavartalan árusítás biztosítására a piacokon és a csarnokokban bővítik az elárusítóhelyeket. /MTI/

ZENEI HIREK

i Tom/Szné/Bné Li P

1955. március 14.

Az Országos Filharmónia Hangversenyközpont "Szereitek kedvesem" címmel március 20-án vasárnap délután 4- és este 8 órakor a Bartók-teremben irodalmi és zenei vegyesműsort rendez. Petőfi, Ady, József Attila, Babits, Kosztolányi, Szabó Lőrinc, Heltai, Petrarca, Villon, Shakespeare, Heine és Geraldyné költészeit, megzenésített verseit nyolc névesszínművész és énekművész tolmácsolja.

x x x

Török Erzsébet Kossuth-díjas énekművésznő a Bartók-teremben március 31-én, csütörtökön este 8 órakor önálló dalestet ad. Műsorán francia dalok, skót népballadák, finn, cserenisz, bukovinai és moldvai magyar népdalok szerepelnek. Zongorán kísér Arató Pál. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 7. kiadás

1955. március 14.

6 óra 30 perc

/A budapesti kerületek....folyt./ i Im/Szné/Bné -ez Bn

üléseken Czér Brunó tanácsstag, a pénzügyi állandó bizottság vezetője versenyre hívta a többi állandó bizottságot a tábor építésére. Az oktatási, az egészségügyi állandó bizottság el is fogadta a kihívást. Majd egymásután álltak fel a tanácsstagok: Temesvári Erikné, Soulai János, Ótodi György, Lakatos László, Dobó Zoltánné, Felkai Józsefné, Nagy Istvánné, Orvedi Erzsébetné, Jankó Sándor, Pásztor Jánosné, Csillag Lajosné és Kovács Lajosné jelentették be, hogy részt kívánnak venni az úttörőpark építésében. /MTI/

PETŐFI MŰVEIBŐL A NEMLET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGBAN 470 OLDALAS KÖTET JELENT MEG

i An/Fn/Bné Li P

1955. március 14.

A Kulturkapcsolatok Intézetének közreműködésével a weinari Thüringer Volksverlag kiadásában megjelent "Ein Lesebuch für unsere Zeit" sorozatban a közelmúltban 470 oldalas Petőfi-kötetet adtak ki. A reprezentatív kiállítású, fényképekkel illusztrált könyvhöz Gerhard Steiner, a berlini Humboldt egyetem professzora, és Turóczi-Trostler József akadémikus, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Magyar Intézetének igazgatója írt előszót. A fordításban Gerhard Steineren és Turóczi-Trostler Józsefen kívül résztvett Gaspár Endre műfordító is. A kötet Petőfi valogatott műveinek mellett szemelvényeket ad a nagy magyar költő prózájából és leveleiből is. /MTI/

DESSAUBAN/

APRILIS 3-ÁN BEJUT-TJAK ERKEL FERENC "BANK BANI" JÁT

i An/Fn/Bné Li P

1955. március 14.

Hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából április 3-án a desszai Landestheater bemutatja Erkel Ferenc "Bank bani" című operáját. Az operát Willy Bodenstern, a desszai Landestheater intendantja rendezi, aki a Kulturkapcsolatok Intézetének vendégeként az elmúlt évben többször is Magyarországon járt, hogy a rendezéssel kapcsolatban előzetes tanulmányokat folytasson. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 8 kiadás

1955. március 14.

10 645 perc

NAGYSZABASU IFJUSAGI BÉKÉTALÁLKOZÓ A KÉKLESEN APRILIS 4. TISZELTETRE
- A HEVES MEGYEI DISZ-BIZOTTSÁG FELHÍVÁSA AZ ORSZÁG DISZ-SZERVEZETEINEZ

Vid Ha/dg- cz P

1955. március 14.

Heves megye DISZ-fiataljai lelkesen készülnek hazánk felszabadulása tizedik évfordulójának méltó megünneplésére. A megyei DISZ-bizottság több alapszervezet javaslatára felhívással fordult az ország valamennyi DISZ-szervezetéhez: a nagy ünnephez méltóan készüljenek április 4-re. A felhívás szövege a következő:

" A Heves megyei DISZ-bizottság a megye fiataljainak javaslatára elhatározta, hogy április 3-án este, hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából, a hős szovjet hadsereg iránt érzett hálát jelölve a megye minden községének legmagasabb pontján "hálátüzet" gyújt. Ebből az alkalmából a Mátrában, hazánk legmagasabb hegycsúcán, az 1015 méter magas Kékesen is "hálátüzet" gyújt és nagyszabású ifjúsági békétalálkozót rendez.

A megyei DISZ-bizottság kéri az ország összes járási és városi szervezeteit: küldjék el képviselőiket erre az ünnepra, hogy közösen fejezhessék ki hálájukat a nagy szovjet nép és hős hadserege iránt. A DISZ-szervezetek - a Heves megyei fiatalok példája nyomán - országszerte gyújtsanak hálátüzetet, a fellebbbani lángok is hirdessék népünk köszönetét, háláját, nagy felszabadítója: a szovjet nép iránt."
/MTI/

- . -

SZOVJET MODSZLREK SIKERE A MAGYAR ÁLLAMTUDOSÍTÁSBAN

ö Vid R/B/dg No P X

1955. március 14.

Segíti a tejtermelés a grafikonos ellenőrzés az Ekepi Állami Gazdaságban

A Kortobágyon, az Ekepi Állami Gazdaságban 1954-ben 3.8 liter volt a fejési átlag, de most - a felszabadulási versenyben - jelentősen megnövekedett. Az eredményben a rendszeres ápolás és a rendszeres takarmányozás kívül szerepe van a grafikonos módszernek is. A tehenészetben minden jószág fejéskor fel, vagy aláívelő vonal mutatja naponta a tejtermelés emelkedését, /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás

1955. március 14.

10 6 55 perc

/SZOVJET. I. folyt. ö. Vid. K/B/8g No P /

vagy visszaesését. A grafikon jelzi - nemcsak egy-egy tehén napi hozamát, hanem - az egész gazdaság tehénésztének eredményeit is. Ha a grafikonban ingadozás mutatkozik, a vezetőik és a gondozók nyomban megkeresik a hibát és a takarmányozásban, a gondozásban, vagy az állattartásban meg is találják. Jelenleg 241 tehén tejel a gazdaságban és napi tejhozamuk 10-12 liter között van.

Naponta 40 dekit hiznak a súlók a Zombai Szabadság TSZ-ben

Tolna megyében, a Zombai Szabadság Termelési Zövetkezetben kimagasló eredményre vezettek a szovjet módszerek.

A TSZ tehénésztésben meghonosították az egyedi takarmányozást, a tőpymasszázst, az utócsépegtetést, a napi háromszori fejést, ezenkívül a borjakat itatásos módszerrel nevelik. E szovjet eljárások alkalmazása előtt mindössze 5 és fél liter volt a fejési átlag, ma pedig meghaladja a 11 litert.

Hasonlóan jó eredményeket értek el a sertésfajtafejésben is. Egy ivarzás alatt az állatot két-szer bugatják és így nem ritka, hogy egy anyállat 14-16 malacot is fial. A kis malacokat már egy hetes korukban pörkölt arpával etetik, s mire leválasztásra kerülnek, meghaladják a 16-17 kilót. A hizlalásban fele arányban lucernalisztát és fölözött tejet etetnek a hizókkal. Ily módon a hizlalás önköltsége felére csökken, s a súlók naponta 40 deket is hiznak.

Negyedmillió forintot kapott gyapjuért a Füzesgyarmati Vörös Csillag TSZ

A fentebb leírt szovjet módszerek követése jelentősen fokozta a juhtenyésztés jövedelmét a Füzesgyarmati Vörös Csillag TSZ-ben. Bevezették a törzskönyvi ellenőrzést, a mesterséges mesterméknovitást, a juhokat évenként háromszor baranyoztatják, s gondosan, szakszerűen takarmányozzák. E módszerek eredménye, hogy a TSZ gazdaságában a baranyozási százalék másfélszeresére emelkedett, ugyanakkor a gyapjuátlag 2 kilóval, a tejtermelés 12 literrel nőtt.

/folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás

1955. március 14.

10 ó 55 perc

/Szovjet..2 folyt ö Vid K /B/dg No P /

A szövetkezeti ~~csak~~ tavaly már szép jövedelmük volt a juhtenyésztésből, a gyapjuért csaknem negyémillió forintot kaptak. Az idén továbbfejlesztik állományukat: 100 ~~sz~~ továbbtenyésztésre alkalmas kosbárányt hagynak, s számukra korszerű ~~sz~~ építenek. /MTI/

- . -

DOLGOZO PARASZTOK A TARSAS GAZDALKODAS UTJAN

ö Vid R/B/dg No P X

1955. március 14.

Megnövekedett a taglétszám
- belterjesebben gazdálkod-
nak az Orosházi Béke TSZ-ben

Békés megyében, az Orosházi Béke Termelőszövetkezet taglétszáma az ősz óta jelentősen emelkedett. Az új belépő dolgozó parasztok 42 holddal szaporították a szövetkezet 600 holdnyi szántóját

Mivel a Béke-ben megszorodott a munkakéz, a tagság elhatározta, hogy belterjesebben gazdálkodik. Öntözött kertészetük területét az idén kétszeresére bővítik, 24 holdon pedig öntözés nélkül termelnek zöldseggféléket, s ebből másodvetésekkel két termést akarnak betakarítani. Tavaly öt holdon termelték szerződéssel dohányt, amiből 163.000 forint hasznuk lett. Az idén tíz hold dohány termelésére szerződtek. Szívesen foglalkoznak cukorrépa termesztéssel is, ebből 25 holdra kötöttek szerződést.

A szövetkezeti ~~csak~~ sokat várnak méhészetüktől is. Két évvel ezelőtt 36 méheseláddal kezdtek méhészkedni, s ma már 118 méheseláduk van. Az idén ezt is tovább szaporítják és tavaszig 50 új kaptárt készítenek el. Elhatározták azt is, hogy több tagot foglalkoztatnak kovács-, bognár-, szijgyártó és esztalos műhelyükben, amelyek a környékieknek is dolgoznak.

/folyt. köv./

K



M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11 kiadás

1955.március 14.

11

605perc

/Dolgozó parasztek..folyt ö Vid R/B/dg No P /

Uj belépők az egy hete alakult
Pusztamonostori TSZCS-ben

Szolnok megyében, Pusztamonostoron Kecskés István hatoldásos dolgozó paraszt kezdeményezésére egy héttel ezelőtt meg-
alakult az egyes típusú Kossuth Termelőség-kezesi Csoport.
Az új tisztes 15 taggal látott munkához, de az érdeklődők száma nap-
ról-napra növekszik. Az elmúlt egy hét alatt máris négy új taggal
gyarapodott a tagság.

Előkészítő bizottság alakult
Holládön

Az alkotmány annepe óta Somogy megyében 600 család
csaknem 1.100 tagja tért a nagyzemmi gazdálkodás útjára. Az idén
mintegy 400 új taggal erősödtek a termelőség-kezesi gazdaságok.
A Központi Vezetőség határozatának megjelenése után egyre több köz-
ségben határozzák el a dolgozó parasztek, hogy a jövőben közösen
gazdálkodnak. Holládön az egyéni gazdák már meg is alakították az
előkészítő bizottságot és úgy tervezik, hogy még a tavaszi munkák
megindulása előtt ékthivják termelőség-kezesüket.

Alig egy hónap alatt 40 munka-
egységet szerzett a termelő-
szövetkezetben Szilágyi Károly
kovács

A Nyirbogdányi Dózsa Termelőség-kezeset kapuja mindig
nyitva volt az egyénileg dolgozó parasztek előtt. A kiválallók éltek
is az elkelommal és a termelőség-kezeset szép eredményeit látva, egy-
más után kérték felvételüket. Az idén már 25 taggal erősödött a
Dózsa TSZ. Az új tagok között van Szilágyi Károly kovács, aki az
idén elsőnek jelentkezett felvételre.

/folyt.köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás

1955. március 14.

M 605 perc

/Dolgozó parasztek 2 folyt. ö. Vid R/B/ög No P./

- Egy hónapja sincs - mondotta -, hogy beléptem a Dózsába és máris negyven munkaegységet szereztem. A szövetségben úgy terveztük, hogy az év végén 35 forint lesz egy-egy munkaegység értéke. De én úgy látom elérjük a 40 forintot is, mert itt minden ember olyan szorgalmas, akár a méh.

Termelőszerkezeti csikós
lesz Jakab Zsigmond dolgozó
paraszt

Hajdu mezei Nagyrábé dolgozó parasztságának régi gondja a lovak megfelelő legeltetése. A helybeli Petőfi Termelőszerkezeti javasolta, hogy alakítsanak közös ménest, amelybe nemcsak a falubeli termelőszerkezetek vihetik be állataikat, hanem az egyeni gazdák is. A talpraesett kezemenye zést nagy örömmel fogadta a falu népe, s tavasszal meg is valósítja.

A ménes gondozójául Jakab Zsigmondot szemelték ki. A kilenc és fél holdas Jakab Zsigmond nemrégiben tizedmésével lépett be a helyi Petőfi Termelőszerkezetbe, s mosteni életéről így beszél:

- Egy éve házasodtam és feleségemmel együtt úgy gondoljuk, hogy a közösen jobban belőgölünk. Mióta a Petőfiben vagyok, fogatolok. Örülök, hogy én leszek a ménes csikósa. Szeretem az állatokat, amikor beléptem, két szép lovenat is magammal hoztam a közösbe. Most alig várom, hogy az egész falu ménesét gondozhassam. /MTI/

- . -

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1955 március 14

11 óra 10 perc

A KONGRESSZUSI KÜLDÖTTEK BESZÁMOLÓI ÚJABB LENDÜLETET ADNAK A BÉKEMOZGALOMNAK

ö Vid H./Szb -cz Hné P 1955 március 14

A IV. Magyar Békekongresszus küldötteinek beszámolója országszerte a békemozgalom felélénküléséhez vezetnek.

Orosházán

Tömösi Emil, gimnáziumi tanár számolt be a kerületek, az üzemek és a termelőszövetkezetek békebizottságai elnökeinek és titkárainak a nagy seregszemle élményeiről. Elmondotta többi között, hogy a kongresszus színetében alkalma volt elbeszélgetni egy nyugatnémet küldöttel. A német békeharcos hangsúlyozta, hogy Nyugat-Németország ifjúságának jobbik fele a háboru kirobbantása, és a Wehrmacht újjászervezése ellen van és kész cselekedni is a háborus uszítók tervei megakadályozásáért. Az érdekes beszámolót a hallgatóság nagy érdeklődéssel fogadta, és kérték a városi kongresszusi küldötteit, hogy másutt is adjanak számot tapasztalataikról.

Pécsett

Obben a hónapban csaknem hatvan helyen: üzemekben, vállalatoknál, intézményeknél tartanak beszámolót a kongresszus küldöttei. Már eddigi munkájuk is újabb lendületet adott a városi békemozgalomnak. Március 10-én, a német militarizmus újjáélesztése elleni harc napján például számos pécsi üzemben röpgyűlést tartottak. Mind élénkebb a békemozgalom a pécsi értelmiségiek körében is. A járásbizottság, az egyetemen és a tervezőiroda dolgozói kérték: keressék fel őket is a küldöttek. Szabó Pál Zoltán, a Dunántúli Tudományos Intézet igazgatója, a városi békebizottság elnöke véleménye szerint a pécsi értelmiségiekben még soha nem élt annyira a béke szeretete, mint éppen napjainkban.

- A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmat ad arra, - mondja - hogy újból meggyőződjünk: milyen hatalmas támaszt, segítséget jelent a világ békemozgalmának vezető ereje a magyar békemozgalomnak is. Az a lankadatlan harc, amelyet a Szovjetunió a nemzetközi politika porondján az emberiség békés jövőjéért folytat, arra ösztönöz bennünket, hogy még többet tegyünk a harc támogatására. Ezért hívjuk össze most foglalkozási ágankint az értelmiségi dolgozókat, hogy a békéért végzendő munka új feladatairól beszélgessünk - mondja Szabó Pál Zoltán./MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1955 március 14

12 óra 05 perc

A SZENTESI TERMELÉSI BIZOTTSÁG A KORÁNÉRŐ SZENTESI MEGGYÉRT

i Vid Ká No Hné P

1955 március 14

A sötétpiros szentesi meggy hetekkel hamarabb érik be minden másfajta meggyénél, ezért nemcsak itthon kedvelik, hanem fontos exportcikkünk is. Az utóbbi években azonban a sok kártevő - s nem utolsósorban egyes gazdák hanyagsága - tetemes termés kiesést okozott a csaknem 200 holdat kitevő szentesi gyümölcsösökben.

A városi termelési bizottsága most elhatározta, hogy különös gondot fordít a koránérő szentesi meggy termesztésére. A legjobb gazdákból, agronómusokból 14 tagú gyümölcsfagondozó brigádot alakítottak, amely tervet készített a gyümölcsösök rendbehozására. A növényvédő gépállomás is segítségükre sietett: 16 magasnyomású permetezőgépet és a permetlé elkészítéséhez főzőüstöket bocsátott rendelkezésükre. A szentesi növénytermelési technikum tanárai arra vállalkoztak, hogy megtrinitják a gazdákat a legalkalmasabb permetezőszerszám megválasztására, a helyes és időben történő permetezésre.

A permetező brigád már meg is kezdte munkáját. /MTI/

FELSZABADULÁSI MŰSZAKOT INDITANAK A GÉPÁLLOMÁSOK

i Br/B No Hné P

1955 március 14

A felszabadulás tiszteletére a gépállomásokon indított munkaversenyek a téli gépjavítások idején kifejlődtek. A jelentős anyag- és pénz megtakarítás mellett határidő előtt fejezték be az előirányzott gépjavítási munkákat.

A gépállomások most, a tavaszi talajmunkák idejére március 15-től április 4-ig felszabadulási műszakot indítanak, amelynek a többtermelés mellett a minőségi munka, továbbá a termelés költségeinek minél nagyobb mértékű csökkentése a célja. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955 március 14

12 óra 05 perc

ÁPRILIS 4-RE EGÉSZ ÉVI BEADÁSÁT TELJESÍTI STEINER KÁROLY MŰZSI
DOLGOZÓ PARÁSZT

Vid ká/B No Hné P X 1955 március 14

Néhány héttel ezelőtt Steiner Károly, három és fél holdas műzsi dolgozó paraszt bejelent a községi tanácsnál és kérte: mielőbb bontsák fel beadási tervét, mert április 4-re mindenből teljesíteni akarja egész évi kötelezettségét. Sertésére már csak néhány kilót kell ráhizlalni, teljesíteni tudja a baronfi- és tojásbeadását, s buzája, kukoricája a tavalyi közepes termés után is bőségesen maradt.

Steiner Károly április 4-i felajánlását tanácsülésein ismertették, s példájára 240 egyéni gazda vállalta, hogy beadását határidő előtt rendezi. Azóta műzson hetven gazda teljesítette vállalását, köztük Berenczki Antal egész évi sertés-, baronfi- és tojásbeadásának, Molnár Sándor egész évi sertés- és baronfi, valamint félévi tojásbeadásának tett eleget. A község negyedévi tojás- és baronfibegyűjtése elérte a száz százalékot, s Műzs lakói az adóval sincsenek hátralékban./MTI/

EBBEN AZ ÉVBEN 32.000 HOLDON VIZSGÁLJÁK MEG A TALAJT A KAPOSVÁRI
LABORATORIUM DOLGOZÓI

Vid ká/B No Hné P 1955 március 14

A kaposvári talajlaboratorium megalakulása óta igen sok segítséget adott az állami gazdaságoknak, a termelőszövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztoknak. Az elmúlt évben 49.000 holdra adtak szakvéleményt, s elkészítették a Bal tonnyagboreki Állami Gazdaság üzemi térképét is, csaknem 16.000 holdra.

A labororium dolgozói ebben az évben több mint 32.000 holdon vizsgálják meg a talajt, hogy tanácsot adjanak a savanyu talajok megjavítására, gyümölcs- és szőlőtelepítésre, továbbá a különböző talajvédelmi munkákra./MTI/

Kp

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955 március 14

13 óra 25 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Dr. Hné P.

hétfőn délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti március 14-én,

A hőmérséklet nem változik

A Skandináv-félszigeten át az enyhébb óceáni levegő mélyen benyomult a Szovjetunióba s nagy területen okoz havazásokat a Volga és az Ural-hegység között. Közép-Európa felett csendes, száraz az idő, s az éjszakai mérsékelt fagyok után a hőmérséklet nappal már az olvadáspont fölé emelkedik, azonban a Spitzbergák fölől újabb hideg légtömeg indult meg dél felé.

Hazánkban vasárnap felszakadozott a felhőzet, és csak egy-két helyen hullott jelentéktelen eső. Napközben 4-8 fokig emelkedett a hőmérséklet, hajnalban északnyugaton mínusz 4 - mínusz 7 fokos fagyok alakultak ki, az ország többi részén csak 0 - plusz 2 fokig hült le a levegő.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 5.6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: felhőátvonulások, több helyen kisebb esővel, vagy fűtő havazással. Mérsékelt délnyugati-nyugati, időnkint kissé élénkebb északnyugati szél. A hőmérséklet a maihoz képest alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: délen plusz 2 - mínusz 1, északon mínusz 2 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 2-5 fok között.

A fűtés alapjúl szolgáló várható középhőmérséklet: 0 - plusz 3 fok között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1955 március 14

13 óra 50 perc

• UJ SIKEREK ELÉRÉSÉRT KÜZDENEK A LENDLER JENŐ JÁRSÚJAVÍTÁSBAN

i KF/Bné Hbj Hné P

1955 március 14

A Landler Jenő Jársújavító Üzemi Vállalat dolgozói - a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlójának tulajdonosai - most a felszabadulási serlegért harcolnak. Februári eredményük 114 százalék volt és jelentősen túlteljesítették már április 1-ére tett felajánlásukat is. A versenyvállalásukban megfogadott egymillió-kétszázezer forint értékű munkát helyett eddig több mint másfélmillió forint értékűt végeztek el terven felül. A mozdonyosztály hat /százötven felüli futójavításról adott számot, a /megamunkáló osztály több mint 500.000 forint értékű munkát, a szinesfémöntőde pedig csatlakozó /lombronzcsapágyat adott előírányszámán felül. /mozdony

/Meleg

A felszabadulási műszakra újabb vállalások is születtek. Dian Ferenc keréksajtoló brigádja elhatározta, hogy a műszak alatt négyen végzik el öt ember munkáját. Beretz József brigádja a munka jó megszervezésével már februárban teljesítette vállalását, most elhatározták, hogy a műszak idején tervük túlteljesítésével 178 munkórát takarítsanak meg.

A műszak sikeréért fokozódott az osztályok közötti verseny is. Az első helyen jelenleg a melegmegamunkáló osztály áll, a második helyezett a mozdonyosztály dolgozói. Azonban elhatározták, hogy a műszak alatt megszerezik a vezetést. A vállalat vezetősége az osztályok közötti verseny győztesének 30.000 forint jutalmat tűzött ki, a felszabadulási műszak alatt kiválóan dolgozók között pedig jutalomtárgyokat osztanak ki.

Annak érdekében, hogy a munkában ne legyen fennakadás, mérnök-brigádokat szerveztek, amelynek tagjai egy-egy részletről felelősek. Brigád alakult a verseny értékelésére is. /MTI/

KILENCVENSZEMÉLYES LEGÉNYSZÁLLÓ KÉSZÜLT EL PÉCS-SZABOLCSON

i Vid Vg Hné P

1955 március 14

A pécs-szabolcsi István-akna mellett több mint félmillió forint költséggel kilencvenszemélyes legényszálló készült el. Az új épületet március 14-én adták át a bányászoknak. /MTI/

M TI B E L F Ö L L I H I R L E K

15 évfolyam

18. kiadás

1955. március 14.

AZ AGRÁRTUDOMÁNYI ÉRDEKELŐ

K. FM. Kö. Gy. No. 1. 1955. március 14.

Felvételek a K. FM. Kö. Gy. No. 1. 1955. március 14. Továbbképző Intézetében /ép. II., Szénaóhagy u. 27./ március végén újabb állattenyésztő jellegű, négyhetes tanfolyam indul. Felvételi jelentkezhetnek felőfoku képesítéssel /osztály, gazdasági szakdolgozó/, kisebb számban pedig felőfoku képesítéssel más nem rendelkező, vezető állásban lévő szakemberek. Az intézet igazgatójához címzett felvételi kérelmet március 19-ig kell elküldeni. /MFI/

AZ ÁRPÁDHELYI GÉPÁLLOMÁS BRIGÁD ALKALMAZTA AZ ÖNKÖLTŐSÉG CSÖKKENTÉSÉRE

K. FM. Kö. Gy. No. 1. 1955. március 14.

A Szénaóhagy-i Árpádhegyi Gépállomás dolgozói - traktorosok és szerelők, a traktorosok és brigádvezetők - sikerrel megvalósították a központi Vezetőség határozatát, különös figyelemmel tanulmányozták a mezőgazdasági termelés csökkentéséről és az önköltségek csökkentéséről szóló részeket. Elhatározták, hogy a gépállomás legjobb dolgozóiból hat tagú önköltségcsökkentési brigádot alakítanak.

A brigád már az ilyenkoros munkáját. Jelenleg beszéltek a traktorosokkal a tavaszi munka során rajuk váró feladatok t. mind tíz naponként megállapítják, mennyi üzemanyagot fogyasztott, milyen minőségű munkát végzett és mennyi volt az önköltség, ezeket az értékeléseket minden traktorhoz elvisszik.

Az önköltségcsökkentést ely módon is tryekoznek előzni, hogy mielőbb megkötik a telejüvelési szerződéseket, mert így a traktorok pontos menetiránytervét előre elkészíthetik, a minden gép korábban megkezdheti a munkát. Eddig négyezerhatszáz normálhold tavaszi szántásra szerződtek.

A gépállomás legjobb dolgozóiból alakult brigád segít a körzetéhez tartozó kilenc termelőszövetkezetet. Az a traktorosok, brigádvezetők fokozottabban ellenőrzik a traktorosok munkáját, hogy a jól megművelt föld magasabb terméshozamot tegye vonzóvá a traktorosok számára.

A brigád elhatározta azt is, hogy a felkészülési verseny sikere érdekében újól felélelgeti az ezer normálholdas szántást. Néhány nap alatt a gépállomás 31 traktorosa közül már 27 részt vett a versenyben. /MFI/

MTI BELFELDI HÍRER

B 19. kiadás

1955. március 14.

10 óra 10 perc

TIZNEGY NÖVÉNYHÁZAT ADTAK A KESZTHELYI KISÉRLETI GAZDASÁGBAN

i SZL/SZs/Cy NL VE 1955. március 14.

Jó munkát végeztek a felszabadulási versenyben a 21. számú állami építőipari vállalat mezőgazdasági építői. A keszthelyi kísérleti gazdaságban 6 új növényházat építettek, öt növényházat korszerűsítettek és adták át határidő előtt két héttel rendeltetésnek. A növényházakban az év bármely időszakában primőrárakat - paprikát, uborkát, paradicsomot is - termeszthetnek. /MTI/

SORSOLÁSI TANÁCSADÁSOK AZ ÖTÉVES TERVKÖLCSÖN UTOLSÓ HUZÁSA ELŐTT

i KE/Bnó/Cy NL VE 1955. március 14.

Az Ötéves Tervkölcson utolsó sorsolása után 76.600 kötvénytulajdonos veheti majd fel a több mint 30 millió forint értékű nyereseményt. Az Országos Takarékpénztár központjában számos olyan dolgozó pénzt is őrzik, aki az Ötéves Tervkölcson eddigi kilenc sorsolásán kihuzott nyereseményét még nem vette fel.

Az Országos Takarékpénztár fiókjai, a tanácsok, a postahivatalok és az üzemsorsolási tanácsadók az Ötéves Tervkölcson utolsó huzása előtti napokon fokozottan folytatják a sorsolási tanácsadást és egyre több körletben kihuzott nyereseményről értesítik a kötvénytulajdonosokat. Az OTP Pest megyei fiókjának dolgozói például március első napjaiban Kécelen rendezett sorsolási tanácsadás alkalmával 402 már régebben kisorsolt kötvényre több mint 50.000 forintot fizettek ki. Ezek között több tervkölcsonkötvény is volt. /MTI/

TL

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás 1955. március 14.

10 óra 20 perc

MAGAZZLÓDOTT A FELSZABADULÁSI MŰSZAK

6 Vid V₃/Fd/Gy NL P 1955. március 14.

Hétfőn a felkészülés, a felszabadulási műszak kezdetének magzalmassága, a nekilendülés izgalmá jellemezte gyáraink életét. Munkásosztályunk felkészült arra, hogy a Központi Vezetőség határozatainak szellemében nagyszertű szocialista munka versenyben lépjen az ipar előtt álló feladatok megoldásához. Sok üzemben megváltoztatva az ünnepi műszak kezdetének hivatalos időpontját, már hétfőn reggel felléngolt az ünnepi verseny, s a délelőtti műszakon sok kiváló eredmény született.

Száz tonnás előnyvel kezdte az ünnepi műszakot a diósgyőri Jacsó olvasztárbrigád

A Lenin Kohászati Művek Martin-acélművében nagy lelkesedéssel fogták munkához a dolgozók. Gondos felkészülésüket a felszabadulási műszakra szombati és vasárnapi 110 tonnás töltettermelésükkel bizonyították be. A felszabadulási műszak első acéladagját Jacsó János olvasztár brigádja csapolta a VIII-as kemencéből, ami újabb sikert jelentett a brigád munkájában: nyerevéves tervükben szerzett előnyüket ezzel a csapolással száz tonnára fokozták.

Pécs és Tatabánya vezet a bányatrösztök versenyében

A szénbányászat javuló eredményekkel kezdi a felszabadulási műszakot. Szombat reggeltől vasárnap reggelig öt tröszt szárnyalta túl esedékes napi tervét: közülük Középdunántul 132,7, Pécs 121,6 százalékos kiváló eredményt ért el. A havi terv teljesítése alapján az első két helyet ismét a két nagy vetélytárs: Pécs és Tatabánya szerezte meg. A pécsi bányászok 106,8, a tatabányaiak 103 százaléknál tartanak esedékes havi előirányzatokban. A középdunántuli és a nógrádi bányászok ugyancsak teljesítették a havi terv esedékes részét. Mátravidéken mindössze 0,2 százalék az elmaradás, s egy-két nap alatt komló is elérheti a 100 százaléket.

Az elmúlt időszakhoz képest Várpalota és Dorog visszacsúszott, míg a borsodi bányászok jelentős fejlődést értek el.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1955. március 14.

16 ór. 30 perc

/Megkezdődött a felzabudulási műszak...1.folyt./ ö Vid Vg Rd Gy NL P

A Borsodi Annabányában megindult a Donbassz kombájn

A Borsodi Szénbányászati Tröszt diógyőri üzemében, Annabányán a nagyszerű szovjet Donbassz-kombájn munkabeállítására jelezte a felzabudulási műszak kezdetét. A gépet hétfőn reggel Csacsoszevki János kombájnok brigádja indította meg. A kétszárnyú, csaknem száz méteres frontfejtésen jó hasznát veszik a szovjet gépek az annabányaiak. A nagyszerű szovjet gép üzembeállításával a bánya termelése a kézi fejtéshez viszonyítva mintegy 50 százalékkal emelkedik, s a több darabos, jéminőségű szén termelésével 12 százalékkal csökken az önköltség.

Szovjet gépekkel indulnak harcra a halimbai bauxitbányászok is

A halimbai bauxitbányászok a Székely III. üzemrészben szovjet módszerű gyorsvágathajtást alkalmaznak, s ezzel 50 százalékos teljesítménynövekedést kívánnak elérni. A munka gyorsítására egy PML 5-ös lapátos rendszerű szovjet rakodógépet állítottak üzembe.

A felzabudulási műszak elején vezetik be a vízöblítéses furás módszerét, amelyet Magyarországon először Iszka-szentgyörgyön dolgoztak ki szovjet szakemberek segítségével. A bányászok rövidesen munkabeállítanak egy szovjet gyártmányú kutatófúrógépet is, amely vízszintes és függőleges furásra egyaránt alkalmas és használatával meggyorsul a bauxitfeltárás.

1500 tonna szenet adnak terven felül a mátravidéki bányák

Hétfőn reggel a Mátravidéki Szénbányászati Tröszt bányászai bejelentették: készen állnak arra, hogy április 4-ig 1500 tonna terven felüli szénrel bizonyítsák be, hogy megértették és magukóvá tették a központi Vezetőség határozatát. Igóretük valóra váltása érdekében a tröszt minden bányáüzemében egy-egy új frontot állítottak a termelés szolgálatába.

/Folyt.köv./

R

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1955. március 14.

10 óra 50perc

/Megkezdődött a felszabadulási műszak... 2. folyt./ ö Vid Vg/Fd/Gy NL P

A frontbrigádok osztlakoztak a rózsaszentmártoni X-es front bányászainak versenyfelhívásához és megígérték, hogy a felszabadulási műszak során terveiket jelentősen teljesítik, s a szén minőségét javítják.

Megteremtették a verseny jó feltételeit az Egyesült Izzóban

Az Egyesült Izzólámpa és Villamosági Gyárban Héger Károly fődiszpócsar irányításával készítették elő a felszabadulási műszakot. A munkapadok mellett már ott vannak az anyagok, a rajzok, a szerszámok, s a gyár. Zoltán tanoncvégzője egyöntetűen megfogadta, hogy a felszabadulási műszak ideje alatt nemcsak kiváló egyéni teljesítményekre törekszik, de segíti az elmaradókat is. A gyár februári tervét 106.7, exporttervét pedig 151.7 százalékra teljesítette. Ezt az eredményt akarják most tulszarnyalni. A versenynyilvánosság biztosítására minden üzemszabványos brigádot alkítottak, s azt is elhatározták, hogy a legjobb dolgozók és munkamódszereik népszerűsítésére naponta felszabadulási híradót adnak ki.

A felszabadulási műszakon új gépek tervei készülnek a Budapesti Szerszámgépgyárban

i SL

A Budapesti Szerszámgépgyár mérnökeinek, technikusainak körében szokásai vált, hogy minden versenyszakaszban egy-egy új gépet terveznek, vagy régiakat korszerűsitenek terven felül. Legutóbb Ludmann László gépészmérnök kezdeményezésére az E.320-as egytumes esztergapad terveit készítette elő az üzemgyártmányszerkesztési osztálya. Most, a felszabadulási műszakon már a gép első sorozatához szükséges alkatrészek gyors elkészítéséért versenyeznek a forgácsolóműhely dolgozói. Ugyanakkor a mérnökök és technikusok is friss vállalkozásaikat teljesítik ezekben a napokban. A felszabadulási műszakon fejezik be egy különleges szerelvényes oszlopos furógép tervezését.

Új gyártmányszerkesztő: Jónás István és Simandi Ferenc az ünnepi műszak első napján, hétfőn már az új gép műhelyrajzainak készítéséhez fogott. Ezt a terven felüli munkát nagy érdeklődéssel végzik, hiszen az első öt oszlopos furógép gyárak munkáját segíti majd. A forgácsolóműhely dolgozói nagyra várják már az új konstrukciót, amelynek teljesítménye kétszerakkora lesz, mint a jelenleg használt kézi villamos furógépé.

Mellegyei József gyártmányszerkesztő az új E.320-as típusú esztergapad tervezésén dolgozik a felszabadulási műszakon. A 7 és 1/2 lóerős motorral felszerelt gép a hasonló típusú esztergapadok 1000-as fordulata helyett percenkénti 1500-as fordulatszámmal

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1955. március 14.

17 óra 05 perc

/Megkezdődött a felszabadulási műszak...3.folyt./ ö Vid SL/Fd/Gy NL P

hasítja majd az acéltömböt, ezenkívül korszerűbb kivitelezésével, a kezelési mód egyszerűsítésével szerez örömet azoknak, akik majd gazdái lesznek az új típusu esztergapadnak.

Ötvenhat lakásos lakóház vakolását fejezték be hétfőn a Béke utcai lakásépítők

SZB

Hétfőn reggel nagy volt a sűrűs-forgás a Béke utcai lakásépítkezésen. A lakásépítők "hivatatosan" csak kedden kezdik meg a felszabadulási műszakot, de az egyik lakóház emeletén a vakológép már sziszegve szórta a friss maltort a falakra. A simító gép kezelője nyugodt, szakszerű, de gyors mozdulatokkal kezelte a korongot. Egyre több vöröstéglás helyiség kapott mázt, egyenes, sima vakolatot. Macsali Sándor országos hírvé kőműves brigádja már hétfőn megkezdte a felszabadulási műszakot.

-Vállaltuk, hogy április 4-re befejezzük az 56 lakás vakolását - mondotta a brigádvezető. Hétfőn reggelre már csak 3 összkomfortos lakás munkája maradt hátra, műszak végére ezzel is elkészülünk. Így 17 nappal rövidítjük meg a vállalt határidőt. Kedden a vasbetonpárkányokat helyezték el, ami már terven felüli munka a nagy műszakra.

A 21 főnyi brigád valamennyi tagja a legnagyobb összhangban dolgozott. Kézről-kézre járt az anyag, nem volt megállás, nem volt kiesés. Ebédidőig már 8 helyiséget vakoltak a szakszerű munkával. Cserép Tibor építésvezető elégedetten szemlélte a kőművesek munkáját.

- Ha ilyen ütemben dolgoznak ebéd után is - mondotta akkor már megkezdhetik a párkányok elhelyezését.

A kiváló kőműves brigád ebéd utáni munkájával megerősítette az építésvezető szavait. Három órákor macsali brigádvezető kiadta az utasítást:

- A brigád fele megkezdheti a párkányok elhelyezését. Műszak végéig nemcsak a három összkomfortos lakást vakolták be, de 20 folyóméter vasbetonpárkányt is elhelyeztek.

A Béke utcai lakásépítkezésen kimagasló eredménnyel indult a nagy műszak, amelyben azért harcolnak, hogy az itt épülő 131 lakás átadását két héttel megrövidítsék és a termelékenységüket emeljék.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1955. március 14.

17óra 10 perc

MICHALT GERENCSEER SEBESTYÉN FAZEKAS, A NÉPMŰVÉSZLET MESTERE

k NM & ds/PE -cz P

1955. március 14.

Gerencsér Sebestyén fazekas, a népművészet mestere hosszú szenvedés után elhunyt, vele a magyar fazekas népművészet egyik kiváló tárgyát veszítette el. Temetése március 14-én délután volt Siklósön. /MTI/

TÖBB MINT SZÁZHATVANEZER NEZŐJE VOLT VASÁRNAP A BUDAPESTI MOZIK ELŐADÁSAINAK

i -cz/Szné/PE -cz P

1955. március 14.

A szovjet film ünnepe. első négy napján több mint 430.000 néző tekintette meg a budapesti mozik előadásait. Különösen nagy volt az érdeklődés vasárnap, amikor 161.524 látogatója volt az előadásoknak, s a nézők 70 százaléka szovjet filmeket tekintett meg. Nagy sikere volt a "Szitakötő" című színes zenés vígjátéknak, valamint a "Bátorság iskolája", "A tör" és a "13-as számú úrnők" című kalandos filmeknek. Tizenkét mozi telt házak előtt matiné-előadásokat tartott.

A "13-as számú úrnők" című magyarul beszélő filmet hétfőtől műsorára tűzte a Thököly uti Sport és a kőbányai Verseny filmszínház, csütörtöktől ezt a filmet játssza a csepeli Táncsics, a kispesti Hunyadi és Elmunkás filmszínház, valamint a pesterzsébeti Kossuth mozi. /MTI/ is.

TAVASZI VÁSÁR AZ ALKALMI ÁRUK HÁZÁBAN

i KL/Szb/PE NL P

1955. március 14.

A Rákóczi uti Alkalmi Áruk házában hétfőn kezdődött a tavaszi vásár, amely két hétre tart. Az áruháznak sikerült az árukészletét feltölteni, így 200.000 méternél is több tavaszi méteráru, mintegy 20.000 pár férfi és női cipő, és több vasonnyi más áruféle található. Már hétfőn, a vásár első napján szinte hullámzott a vásárlók sokasága: több ezer ember kereste fel az áruházat. /MTI/

MTI BELFÖLDI ÉIREK

B 25. kiadás 1955. március 14.

17 óra 30. perc

/Mérkezdött a felszabadulási. . . 4.folyt./ i vid Vg/PE Bn

Napi tervét 202.8 százalékra teljesítette, valóra változta kétezer csillés vállalását a komlói Vörös János DISZ-frontbrigádja

A komlói Béta aknán dolgozó Vörös János DISZ-frontbrigádja felszabadulásunk tizedik évfordulójára vállalta, hogy április 4-ig terven felül kétezer csille szemet termel.

A kiválóan dolgozó DISZ-frontbrigád március 14-én büszkén jelentette, hogy napi tervének 202.8 százalékos teljesítésével külszínre szelítette a vállalása valórváltását jelentő kétezer csille szemet. Vörös János brigádja nevében megígérte, hogy a felszabadulási műszakban fokozott munkalendülettel dolgoznak és tovább növelik a terven felül adott szénrel teli csillék számát.

A komlói Lössuth-bánya III-as üzemében dolgozó Somogyvári Jenő DISZ elővájó brigádja a felszabadulási verseny során március 14-én reggeli terven felül 21.8 métert haladt előre. A brigád a felszabadulási műszak alatt minden eddigi eredményét túl akarja szárnyalni.

Hétfőn az első műszak előirányzatát 104 százalékra teljesítették a Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozói

A Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozói - akik 1954 II. félévi jó munkájuk jutalmául március 13-án, vasárnap átvették a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját - hétfőn reggel megkezdtek a felszabadulási műszakot.

Mindhárom kerületben a bányászok röprülıéseken ígérték meg, hogy a januári és februári tervük túlteljesítése után, a felszabadulási műszakban még az eddigeknél is kiválóbb munkát végeznek, így akarják megszerezni a felszabadulási serleget is. Ugyanakkor mindhárom kerület bányászai csatlakoztak a pécsibányai Jelenzky János, a Szocialista Munka Hős DISZ-frontbrigádjának "termelj gazdaságosan" kezdeményezéséhez és elhatározták, hogy a felszabadulási műszak első napja nemcsak a több, hanem a minőségileg jobb és olcsóbban termelt szénért meginduló munka kezdetét is jelenti.

/folyt. köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1955. március 14.

17 óra 30 perc

/Megkezdődött a felszabadulási. . . 5.folyt./ i vid Vg/FE Bn

Hétfőn reggel műszakkezdés előtt a munkások a munkahelyeket abból a szempontból is ellenőrizték, hogy mindenütt a megfelelő méretű ácsolatfa várja-e a bányászokat, s ahol hibát találtak, azonnal intézkedtek annak kijavítására.

A hétfői első műszak legjobb eredményét a pécszabolcsi bányászok érték el, akik az első műszak tervét 107.6 százalékra teljesítették. A pécsbányai bányászok 102.1, a vasasi bányászok pedig 99.7 százalékos eredményt jelentettek.

A Pécsi Szénbányászati Tröszt dolgozói a hétfői első műszak előirányzatát 104 százalékra teljesítették.

i DI

Harminckilenc pneumatik terven felül
a Rucyantaárucyárban

A Rucyantaárucyár pneumatik osztályának műszaki és fizikai dolgozói, akik a felszabadulási műszak egyik kezdeményezői voltak, hétfőn már a felszabadulási műszak lendületével dolgoztak. Az időben megtett intézkedések eredményeként zavartalanul haladt a munka. A felépítő osztályon, ahol gépesítették a gumiköpeny készítés egyik kényes műveletét, husz százalékkal termeltek többet az eddiginél és három százalékkal kevesebb gumit használtak fel. Jól haladt a munka a többi üzemrészben is. A pneumatik üzemrész dolgozói így hétfőn a felszabadulási műszak kezdeményezőihez méltó eredményt értek el: 39 gumiköpenyt gyártottak előirányzatukon felül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1955 március 14

17 óra 30 perc

MEZŐGAZDASÁGI GÉPÉSZMÉRŐK TOVÁBBKÉPZŐ TANFOLYAMA INDULT

Kő /B Ká Hné Bn

1955 március 14

A Mezőgazdasági Gépészmérnöki Főiskolán hétfőn délben továbbképző tanfolyam indult azoknak a mérnököknek részére, akik a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló párt-és kormányhatározat óta vidékre mentek és a gépállomásokon mint főmérnökök és mérnökök működnek. A hathetes, bentlakásos tanfolyamon 27 hallgató vesz részt. Előadók a főiskola tanárai és docensei, valamint a Földművelésügyi Minisztérium szakemberei. A továbbképző tanfolyamot Marosújvári Gyula, a Földművelésügyi Minisztérium gépállomási főigazgatójainak helyettes vezetője nyitotta meg. /MTI/

AZ IBUSZ KÖZLI,

K IBUSZ § NL Hné Bn

1955 március 14

hogy március 26-án és 27-én különvonatot indít Ágtelekre, részvételi díj oda-vissza /vasuti és autóbusszköltség, egy éjszakai szállás, turista elhelyezésben/ 90.40 Ft. /MTI/

VASÁRNAP MEGKEZDÖDTEK AZ EZÜSTKALISZOS TANFOLYAMOK VIZSGÁI

i Kő Ká Hné Bn

1955 március 14

Vasárnap megkezdődtek a kétéves ezüstkaliszos tanfolyamok első évfolyamának vizsgái. Mintegy 200 helyen több mint ötezer hallgató számolt be a tanfolyamon elsajátított ismeretéről. Az ünnepélyesen megtartott vizsgák eredményei azt mutatják, hogy a tanfolyamokon résztvett dolgozó parasztek nagy odaadással igyekeztek elsajátítani a termelő munkájukhoz szükséges legfontosabb tudnivalókat. Ezeket - mint ezt sok helyen kifejezésre juttatták - jó eredménnyel alkalmazzák majd mindennapi munkájukban. Örömmel vállalták a hallgatók a vizsgák alkalmával kapott nyári termelési feladatokat is, amelyek megoldásáról majd az ősszel meginduló második évfolyamon számolnak be. /MTI/

2

B 26. kiadás

1955. március 14.

17 óra 45 perc

B E F E J Z Ö D Ö T T A R Á K O S I M Á T Y Á S T A N U L M Á N Y I V E R S E N Y E L S Ö F O R D U L Ó J Á

Sz Gy Li Bn 1955. március 14.

A középiskolákban március 7. és 12. között tartották a Rákosi Mátyás tanulmányi verseny első fordulóját. A versenyt nagy érdeklődés előzte meg és minden tárgyból számos résztvevő indult a középiskolákban.

A magyar irodalmi verseny két csoportban zajlott le. Külön tételt kaptak az általános gimnáziumok és tanítóképzők, külön tételt a technikumok versenyző tanulói. A gimnáziumi és tanítóképzős versenyzők két tétel között választhattak. Az egyik: "Vörösmarty utja a nemesi patriotizmustól a haza és haladás egységének gondolatáig." A másik: "A kapitalizmus bírálata és a forradalom hirdetése Ady költészetében." A két tétel alkalmas a versenyzők eszmei tisztánlátásának, önállóságának és esztétikai kultúrájának megítélésére. A technikumai tanulók "A szabadságharc utáni nemzeti ellenállás élményének művészi megformálása Arany balladájában" tételt dolgozták ki, amely próbára tette eszmei és esztétikai felkészültségüket.

Történelemből is két tétel közül választhattak a tanulók: 1./ "Az 1905-ös oroszországi polgári demokratikus forradalom és annak magyarországi, valamint egyetemes hatása." 2./ Zrínyi Miklós harca a nemzeti királyságért és Magyarország felszabadításáért."

Orosz nyelvből "Szabadságunk tíz éve" címmel írtak versenydolgozatokat a tanulók. 7 feladatot kidolgozásához örömmel láttak hozzá. Orosz nyelvből iskolánként 10-20 versenyző indult. A legtöbb helyen valószínűleg haziverseny előzte meg a Rákosi Mátyás tanulmányi versenyen való indulást.

Földrajzból a tétel "Magyarország, Csehszlovákia és Románia népgazdaságának természeti földrajza" volt. A matematikából kitűzött feladatok a tanulók gondolkodási, alkalmazási készségét tették próbára. Fizikából három feladatot kellett megoldani: két mechanikaiit és egy hőtanit. Az első két tétel nem terjedt túl a középiskolai anyagra, a harmadik tétel a tanulók önálló gondolkodását tette próbára.

Az első fordulón eredményesen versenyzők tovább kerülnek a második fordulóra. /M TI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1955. március 14.

17óra (párc)

MEGALAKULT AZ V. VILÁGIFJUSÁGI ÉS DIÁKTALÁLKOZÓ MAGYAR NEMZETI
ELŐKÉSZÍTŐ BIZOTTSÁGA

k DISZ Gy Li Bn 1955. március 14.

A DISZ Központi Vezetősége alakuló ülésre hívta öszo-
hét főn álélelőtt az V. Világifjúsági és Diáktalálkozó Magyar Nemzeti
Előkészítő Bizottságát. Az Előkészítő Bizottság tagjai a magyar társa-
dalmi és kulturális élet legkiválóbbjai, többek között: Anics Erzsébet,
az Országos Békeművelés elnöke, Rusznyák István, a Tudományos Akadémia
elnöke, Vass Istvánné, az MNDSZ elnöke, Hegyi Gyula, az OIFSB elnöke,
Cseterki Lajos, a SZOT titkára, Szabó Pál, a Hazafront elnöke,
Mátyás Mária, az Operaház tagja, Mikus Sándor Kossuth-díjas szobrász-
művész, valamint több más kiváló közéleti személyiség.

Az előkészítő bizottság első ülésén Szakali
József, a DISZ Központi Vezetősége első titkára tartott beszédet.
Ismertette az előkészítő bizottság feladatait és a többi között rámuta-
tott arra, hogy a varsói Világifjúsági Találkozót a német újra-
felfegyverzés és az atomenergia háborús célokra való felhasználása
elleni nemzetközi összefogás jegyében rendezik meg. Ismertette, hogyan
készül a DISZ a varsói VIT-re és hangsúlyozta, hogy az előkészítőte-
ket a DISZ úgy akarja megszervezni, hogy abban minden magyar fiatal
aktívan részt vegyen. Az Előkészítő Bizottság feladatairól szólva ki-
emelte, hogy az egész társadalom ügyévé kell tenni a magyar ifjúság
előkészítését a VIT-re. /Országos Tanácsának

A beszámolóhoz a megjelentek közül többen hozzá-
szóltak és biztositották a Dolgozó Ifjúság Szövetségét, hogy tevéke-
nyen részt vessenek az Előkészítő Bizottság munkájában. /M II/

A FÖLDMŰVELÉSI ÉS GYI MINISZTERIUM JELENTÉSE A TAVASZI BUZA-VETŐMAGCSERÉRŐL

k FM Gy No Bn 1955. március 14.

A Minisztertanács határozata lehetővé tette, hogy a
tavaszibuza vetéséreköttelezett dolgozó parasztek saját vetőmag híján
cserevetőmáchoz jussanak. Akiknek nincs tavaszi buza vetőmagjuk, csere-
termény ellenében kaphatnak központi készletből. Akinak pedig csere-
terménye sincs, a községi tanács igazolása alapján vetőmag kölcsönt
kap. A vetőmag már mindenütt megérkezett a kiosztó helyekre és eleget
ven belőle. Ennek ellenére a vetőmagcsere nem halad kellő ütemben.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955. március 14.

17 óra 50 perc

/A Földművelésügyi Minisztérium...folyt./ k FM Gy No Bn

A vetőmagcsere megszervezésben Baranya megye végezte a legjobb munkát. Itt a dolgozó parasztek a tavaszi buza vetőmag 90 százalékát már elvitték a készítő helyekről. Baranya után Szabolcs megye következik, ahol a vetőmag 73 százalékát osztották ki. Szabolcsban a nagyállói, a vásárosnaményi és a fehérgyarmati járástan már minden vetőmagot becserélték.

Ezzel szemben Nógrád, Komárom, Zala és Bács megyében a vetőmagcsere ventatott. Komáromban és Nógrádban például idáig a vetőmagkészlet mindössze negyedrészt cserélték be. Sok a tennivaló még Győr, Pest, Fejér, Borsod és Csongrád megyében is.

A vetőmagcsere megszervezése a községi tanács feladata. Számos községben azonban elhanyagolják ezt a fontos munkát. Gondoskodni kell róla, hogy minden termelőhöz haladóktalanul eljusson a vetőmag és a legelső alkalommal egy-két nap alatt el kell vetni a tavaszi buzát.
/MTI/

SZOVIET VENDÉGTINEK HÉTFŐI LÁTOGATÁSAI

Vid MS Gy Li Bn 1955. március 14.

A. P. Uszova Miskolcon

A. P. Uszova, az OSZSZSZK Pedagógiai Tudományok Akadémiája Pedagógia-elméleti és Történeti Tudományos Kutató Intézete Óvodai nevelési tagozatának vezetője hétfőn délelőtt Miskolcon látogatást tett a Felszabodító uti óvodában, ahol az apróságok virágcsokorral köszöntötték és díszes albumot ajándékoztak neki. A. P. Uszova az óvoda nevelőinek sok hasznos tanácsot adott és szeretettel foglalkozott a gyermekekkel.

Ezután a Lenin Kohászati Művek Óvodáját tekintette meg, ahol szintén hosszabb ideig beszélgetett a nevelőkkel munkájukról.

/Folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R L E P

B 21. kiadás 1955. március 14.

17 óra 15 perc

F. V. KONSZTANTYINOV ELŐADÁSA A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIÁN

k MSZT Gy Li Bn 1955. március 14.

A hazánkban tartózkodó szovjet kulturális delegáció vezetője, F. V. Konsztyantinov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága mellett működő Társadalmi Tudományi Akadémia rektora 1955. március 15-én kedden délután 5 órakor "A szocialista ideológia szerepe a szocializmus és a kommunizmus építésben" címmel előadást tart a Tudományos Akadémia felolvasó üléstermében. /MT/

/Szovjet vendégeink...1.folyt./ X Vid -cz Gy Bn

R. Ny. Kartasov Badacsonyan és Keszthelyen

R. Ny. Kartasov, a Szovjetunió Mezőgazdasági Minisztériuma Mezőgazdasági Propaganda Főosztályának helyettes vezetője hétfőn a Balaton-vidékre látogatott. Délelőtt a Szőlészeti Kutató Intézet badacsonyi kísérleti telepét kereste fel, ahol megismerkedett a híres badacsonyi borvidék problémáival, a szőlőtermés fokozására irányuló kutatómunkával. Délután a keszthelyi kísérleti Mezőgazdasági Intézetbe látogatott el, ahol Belák Sándor igazgató tájékoztatta az intézet munkájáról. R. Ny. Kartasov leginkább az intézetben és gazdaságában folyó kukoricatermesztési munkák iránt érdeklődött. A Szovjetunióban ugyanis - mint R. Ny. Kartasov elmondta - most foglalkoznak a kukoricatermesztés terület bővítésével és itteni látogatását is fel akarja használni tudományos és termelési tapasztalatok gyűjtésére. R. Ny. Kartasov a kukorica termelési, valamint tudományos tervezési és agrotechnikai problémákkal kapcsolatban számos értékes tanácsot adott az intézet kutatóinak.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1955. március 14.

19 óra 40 perc

MEGÉRKEZETT AZ ÁLLAMI OROSZ ÉNEKKAR - A.V. SZVESNYIKOV
NYILATKOZATA

t HA/Szné/PE Li Bn

Hétfőn megérkezett hazánkba a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja alkalmával vendégszereplő Állami Orosz Énekkar. A kedves vendégeket már a záhonyi határállomáson üdvözték a Népművelési Minisztérium, a Magyar-Szovjet Társaság és a Népművészeti Intézet képviselői, a környező községek lakói. Az énekkar különvonatát zeneszó, baráti üdvözlő szavak várták a nyíregyházi, debreceni és szolnoki állomásokon is.

A Nyugati pályaudvarra a magyar és szovjet Himnusz hangjai mellett gördült be a vonat. Az énekkar fogadására megjelent Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, Kelen Béla, a Magyar-Szovjet Társaság főtájkára, Kerek Gábor, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtájkára, Biró Vera és Kakuk Józsefné, az MSZT országos tájkára, Ujfalussy József, a Népművelési Minisztérium zenei főosztályának vezetője, Szabó Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző, valamint a Magyar Zeneművészek Szövetsége elnökségének több tagja.

Ott volt a pályaudvaron J.V. Andropov, a Szovjetunió budapesti nagykövete, valamint V.Z. Kuzmenko, a VOKSZ magyarországi megbízottja. Több nagy budapesti énekkar küldöttei virágcsokrokkal köszöntötték a szovjet művészeket.

Az énekkart a kormány, egész népünk nevében Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes üdvöztölte. Kiemelte, milyen szeretettel és érdeklődéssel várja dolgozó népünk a híres énekkar fellépéseit, amelynek művészetéből 1945-ben már izelített kapunk.

- A Magyar-Szovjet Barátság Hónapja - folyt. tte - ebben az esztendőben egybeesik felszabadulásunk tizedik évfordulójának ünnepségeivel. A szovjet nép kulturájának, művészetének is köszönhetjük mindazt, amit tíz év alatt elértünk. Ezért is örülünk annak, hogy önök velünk lesznek a hűség és a hálá ünnepén.

Az üdvözlőerc A.V. Szvesnyikov, az OSZSZSZK Sztálin-díjas népművésze, az együttes vezetője válaszolt. Köszönetet mondott azért a szívélyes, meleg fogadtatásért, amelyben az együttesnek attól a perctől fogva része volt, hogy a Magyar Népköztársaság földjére lépett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B33. kiadás

1955. március 14.

19 óra 40 perc

/Megérkezett az Állami Orosz. . .folyt./ t HA/Szn/IE Li Br

- Tíz éve jártunk már Budapestén, akkor romokban hevert a magyar főváros. A magyar népről azonban gyönyörű emlékeim vannak és nagy örömmel fogadtuk a meghívást. A szovjet nép a legbarátságosabb érzelmeket táplálja a magyar nép iránt és ezt az összetartást csak erősíti, hogy közös célért, a béke megvédéséért harcolunk. - A.V. Szvesnyikov a két testvérnép barátságának éltetésével fejezte be szavait.

X X X

A Magyar Távírási Iroda munkatársa beszámolót folytatott A.V. Szvesnyikovval, az OSZBZSZK Sztálin-díjas népművészeivel, az Állami Orosz Enckkar vezetőjével. A kiváló művész, aki egyben a moszkvai Állami Csajkovszkij Zenekar dómia igazgatója, elmondotta, hogy a kórust 1942-ben a Nagy Honvédő Háború idején hozták létre és 1943 nyarán lépett először a nyilvánosság elé. Azóta sok országot bejárta, nagyhirű énekkest főleg öntevékeny együttesek tagjaiból állították össze. A legkülönbözőbb foglalkozású férfiak és nők kerültek a kórusba, akik elé csak két fontos követelményt állítottak: rendelkezzenek megforduló hanggal és zenei érzéssel, ugyanakkor szeressék a nép muzsikáját.

- Különben fontos volt az utóbbi követelmény azért - mondott - mert az énekkes fő feladatául a régi orosz népdalkincs egybe gyűjtését, feldolgozását és terjesztését tűzte ki. E tekintetben segítségnyújtunk az öntevékeny kórusmozgalomnak. Kottákkal, rendszeres tanácsadással segítjük azt a munkát, amelynek célja a dolgozó milliói zenei műveltségének megerősítése és fejlesztése.

- Enckkarunk már 1945 őszén külföldi vendégszerelőre indult. Azóta megfordultunk egy sor országban. Jártunk a Német Demokratikus Köztársaságban, Csehszlovákiában, Lengyelországban, Magyarországon, Romániában, Svédországban, Norvégiában, Finnországban. Külföldi hangversenyünket mintegy hatszáz ezer főnyi közönség hallgatta meg. Ezzel párhuzamosan természetesen bővült műsorunk is. Orosz népdalokon kívül az orosz zeneművészet klasszikusainak alkotásai, nyugati klasszikusok művei, szovjet zeneszerzők kórusművei szerepelnek műsorunkon. Bővítettük repertoárunkat azoknak az országoknak dalaival is, ahol megfordultunk. Második magyarországi szereplésünkre például Kodály több népdalfeldolgozást tanult be az énekkes.

X X X

Az Állami Orosz Enckkar A.V. Szvesnyikov Sztálin-díjas népművész vezetésével március 16-án, szerdán este 8 órakor az Erkel Színházban mutatkozik be először a magyar közönségnek. /MTI/

B . 34. kiadás 1955. március 14.

14 óra 45 perc

PETŐFI SÁNDORRÓL NEVEZTÉK EL A PESTUJHELYI KÖZGAZDASÁGI TECHNIKUMOT

Dr. OM Gy Li Bn 1955. március 14.

A pestujhelyi közgazdasági technikumban hétfőn névadási ünnepséggel egybekapcsolva rendezték meg a március 15-i ünnepélyt. Az ötéves terv során épített modern épület dísztermében az iskola zászlaja alatt vonult be az ifjuság, majd a tanári kar és a vendégek.

Dr. Dancs László igazgató tartott ünnepi beszédet. Méltatta jelentőségét annak, hogy az iskola Petőfi Sándor nevét viszi fel. Petőfi Sándor - mondta - egész életén át a magyar népért, a magyar szabadságért küzdött, ezért választotta iskolánk névadójául. Ifjúságunk igyekezzék úgy küzdeni hazájáért, a szabadságért, mint ahogy Petőfi küzdött. Legyen örök példaképünk, lelkesítsen további munkánkban Petőfi Sándor neve, s Petőfi Sándor szellemében haladjunk tovább azon az úton, amely elvisz bennünket szocialista hazánk felvirágoztatására - fejezte be beszédét az igazgató.

Ezután a technikum tanulói Hell Berta tanár vezetésével ankétot tartottak Petőfiről. Az ünnepély végén leplezték le Petőfi Sándornak az iskola folyosóján felállított málszobrát, amelyet a szülői munkaközösség adományozott az iskolának. /MII/

DOBI ISTVÁN MEGNYITÓBESZÉDE

VB/Gy Bn Iz alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Dobi István megnyitóbeszédét, amely az Erkel színházi emlékünnepeken hangzott el. Keretet később adunk.

x x x

- Kedves Ivtársak! Tisztelt ünneplő közönség!
 - 1848. március 15-ének emlékét és a földreform-törvény megjelonésének tizedik évfordulóját ünnepeljük. Százhat esztendővel ezelőtt a pesti néppel összefogott márciusi ifjuság a demokratikus haladás útjára vitte az elnyomás börtönében szenvedő hazánkat. Népünk csaknem egy évszázadon át ebből a dicső történelmi örökségből, az 1848-as forradalom és szabadságharc lelkesítő példájából merített hitet, bátoritást. A népelnyomás és a nemzeti rabság legsötétebb éveiben, a Horthy-fasizmus idején munkásosztályunk, népünk legjobb fiai voltak azok, akik a párt vezetésével a nemzeti függetlenség, a népszabadság és a népek testvériségének zászlaját magasra tartották. 1848 és 1919 történelmi öröksége azonban csak a Szovjetunió felszabadító harcain nyomán, pártunk, munkásosztályunk vezetésével, dolgozó népünk szorgos munkája eredményeképpen válhatott valóra. Büszkén mondhatjuk, hogy a ránk maradt történelmi feladatokat nemcsak megoldottuk, hanem azokat továbbfejlesztve egybeforrasztottuk szabad és független hazánkban a szocializmus felépítésének nagy ügyévé.

- Tíz évvel ezelőtt, csaknem egy évszázaddal az 1848-as jobbágyfelszabadítás után végrehajtottuk nemzeti történelmünk egyik legnagyobb tettét, felosztottuk a nagybirtokot, és a földet a nincsteleneknek, a szegényparasztnak szívezzeink tulajdonába adtuk. A földreform forradalmi jelentőségű tett volt, amely megteremtette a munkásparaszt szövetség alapját hazánkban. Ez a forradalmi tett azért volt lehetséges, mert a felszabadító Szovjet Hadsereg szétzúzta a nagybirtokos, nagyburzsoá államhatalmat, mert a munkásosztály jelentős befolyásra tett szert a kialakuló népi demokratikus államgépezetben és mert a munkásosztály pártja, a Magyar kommunista Párt következtében kiállt az oroszéves per, a földkérdés gyors és forradalmi megoldása mellett.

- Munkásosztályunk pártunk vezetésével a baloldali reakció minden mesterkedésével szemben megvédte a dolgozó parasztság földjét, a föld azé lett, aki megműveli. A munkásosztály hősi helytállása, segítsége tovább erősítette a két testvéri osztály szövetségét, amely a szocializmus építése során tovább fejlődik és elmélyül azáltal, hogy a munkásosztály fokozatosan rávezeti dolgozó parasztságunkat a föld igazi felemelkedésének egyedül helyes útjára, a társasgazdálkodásra.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás

1955. március 14.

20 óra 20 perc

/Dobi István megnyitóbeszéde, folyt./ VT/Gy Bn

- Történelmünk arra tanít bennünket, hogy népünk csak akkor tudott maradandót alkotni, amikor egy emberként állt ki a társadalmi haladás ügye mellett. Most, amikor a szocialista építés ügyünk győzelméért dolgozunk, mindannyiunkat lelkesítsen Kossuth, Petőfi, Técsics öröksége, az 1919-es tanácsköztársaság dicső harca, az elmúlt tíz esztendő egyszerű építő munkája. Tévénélkül hazaszeretettel növeljük tehát országunk erejét, szilárdítsuk dolgozó népünk egységét, erősítsük a baráti népekkel, a békétáborral és elsősorban a felszabadító Szovjetunióval való megbontathatlan barátságunkat.

- Ünnepségünket megnyitom és felkérem Erdei Ferenc elvtársat, ünnepi beszédét. /MTI/ , tartsa meg

TL

ERDEI FERENC BESZÉDE

1955. március 14.

§ Hi PE Li Bn

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter beszédét. A beszéd az Erkel színházi-ünnepségen hangzik el. Keretet később adunk.

x x x

Tisztelt Jnneplő Közönség! Kedves Elvtársak!
1848-március 15-e óta, a pesti nép forradalmának nagy napja óta - a magyar nép soha nem szűnt meg emlékezni történelmének erre a dicsőséges eseményére. De a 107 év alatt, ami azóta eltelt, mennyi különbség, s mennyi ellentétes szándék nyilvánult meg március 15-e megünneplésében.

1867-től kezdve, a Horthy-rendszer bukásáig az uralkodó osztályok szándékosan hamisították és ferditették 1848 értelmét, lényegét és jelentőségét. De bárhogy hamisították, bármit is láttak el ellentétben a nép, a munkásosztály és a dolgozó parasztság soha nem feledte a haladás és a felszabadulás soha el nem bukott ügyének nagy eseményeit, s újra meg újra kifejezte rományk és félt, bizakodását abban, hogy ami 1848-ban kezdődött, az véglegesen és visszavonhatatlanul győzni fog.

A magyar munkásosztály az elnyomás sötét évtizedei alatt, mint a felszabadító forradalom első nagy lépésére emlékezett szüntelenül vissza 1848-ra, s a nemzetközi munkásmozgalom nagy tápláló forrásai mellett, a magyar történelmek az a forradalmi eseménye is erősítette és segítette a magyar munkásmozgalom fejlődését.

Dolgozó parasztságunk előtt pedig szinte egyetlen fény sugar volt közel egy évszázadon keresztül a jobbágyfelszabadítás nagy eseményének, 1848-nak az emléke. Az egymásután feltámadó parasztmozgalma, a falusi olvasórörök szüntelenül Kossuth Lajost és 48-at idézték mindazzal szemben, amivel a Habsburg-monarchia, majd a Horthy-rendszer akadályozta, cátopta és visszavetette a dolgozó parasztság földhözjutását, felszabadulását és felemelkedését.

S a munkásosztályon és a dolgozó parasztokon kívül minden haradó ember, minden igaz hazafi ugyanígy építve 48 emléket a magyar függetlenség és népszabadság hagyományait.

A fasiszta egyre súlyosodó évei alatt a Patófi-szobor volt azok, akik soha nem adták fel a harcot a fasiszta elnyomással szemben. A fasiszta háboru árnyékában a 48-as Emlékbizottság volt a német imperializmus és a fasiszta háboru ellen küzdők

/Helyt. Helyt./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1955. március 14.

20 óra 20 perc

/Erdei Ferenc beszéde, 1. folyt./ M. HI. Gy. Li. Bn

tüntető tömörülése, s szinte az egész dolgozó nép nevében idézte 48. emlékét, mindazzal szemben, amit az ország akkori urai, a nemzet imperializmus oldalán népünkkel szemben elkövettek, vagy el akartak követni.

- E sötét kor éveiben 1848. tradíciója kapcsolta össze a munkásosztályt, a dolgozó parasztságot, az ösztönöket, a haladó értelmiséget, diákokat, s fogta össze erejüket a Károlyi-rendszer osztályelnyomása és a nemzeti függetlenségét eláruló politikájával szemben. A Kommunista Párt szervező ereje, az illegálitásban is érvényesülő útmutatása, kommunistákat, nem kommunistákat és a felszabadulásért együttműködő hazafik legszélesebb körét egyesített és mozgósított ezekben az években 1848-at idézve az imperialista háború és a fasiszta uralom ellen.

- Új értelmet nyert az emlékezés akkor, amikor a Szovjet Hadsereg dicsőséges fegyverei felszabadították hazánkat. Ettől kezdve a felszabadult ország építésének tetteivel ünnepeltük 48-at. Az első március 15-éhez nem kisebb esemény fűződik, mint: "a magyar földműves nép földhözjuttatásáról" szóló rendelet kihirdetése, a földreform megkezdése. A demokratikus átalakulás és az új ország felépítésének számtalan tette idézte nemcsak évről-évre, hanem hónapról-hónapra az 1848-as forradalom emlékét, s egyben történelmi tettekkel váltotta valóra mindazt, amiért egy évszázaddal ezelőtt felkelt a nemzet.

- 1948. március 15-én, amikor centenáriumi ünnepi ülésen a szabadságharc emlékének megőrzéséről szóló törvényjavaslatot tárgyalta az Országgyűlés, a törvényjavaslat előadója, Révai József elvtárs ezt mondta előadói beszédében: "1848 dicsőséges emlékének törvénybeiktatása azt jelenti, hogy hároméves demokráciánk tetteit és vívmányait illesztjük be a magyar haladás történelmi folytonosságába."

- Az azóta eltelt további hét esztendővel együtt egy évtized tettei és vívmányai illeszkednek már bele a magyar haladásnak ebbe a történelmi folytonosságába, amit 1848 kezdett. Bátoran elmondhatjuk, hogy 1848 örökségét valóra váltottuk, befejeztük azt, amit a 48-as forradalom és szabadságharc kezdett, s a történelmi haladás útján új döntő lépéseket tettünk: megkezdtük és sikerrel folytattuk a szocializmus építését. Ezzel a jogos öntudattal ünnepelhetjük ma a magyar történelmi egyik kiemelkedő eseményét, 1848. március 15-ét.

/Folyt. köv./

/Erdei Ferenc beszéde. . . 2. folyt./ § Ji/PE Li Bn

Kedves Elvtársak! Egy évszázaddal ezelőtt azért folyt a küzdelem, hogy a magyar nép felszabaduljon a gyarmati sorból, megszabaduljon a feudalizmus bilincseitől és kivívja mind nemzeti függetlenségét, mind a népszabadságot, a jobbágyok felszabadítását. Amikor Petőfiék, a pesti nép élén a mesterlécények, s az akkor fellendülni kezdő városi munkásainak tömegerejével, a Nemzeti Múzeum lépcsőjén kibontották a forradalom zászlóját, a négy- száz éves gyarmati elnyomás és a feudalizmus sok hosszú század után ez volt történelmünkben az első döntő elhatározás és tettek után ez volt történelmünkben az első lépés azért, hogy Magyarország a polgári forradalom, a nemzeti forradalom, a népfelkelés, a népfelkelés kivívásával megnyissa a nemzet fejlődésének új, felfelé vezető útját és az országot rávezesse a haladás széles országutjára.

Ez a forradalmi kezdet, bár a feudális uralkodó osztályok belső torzalkodásai fokozták, s a földbirtokosok önzése bénította, a magyar nemzet talpraállásának, a történelmi tetteinek kiemelkedő és messze előrevilágító nagy eseménye. Olyan esemény, amely Európa népeinek szabadságharcjai között is tisztelgetést vívott ki a haladás minden híve előtt. Jelentőségét a 48-as európai forradalmi mozgalomban is szem bizonyítja jobban, mint hogy Marx és Engels különleges figyelmükkel kísérték a magyar forradalom eseményeit, a magyar nép hősiességét. 1849 januárjában írta Engels a következőket: "Az 1848-as forradalmi mozgalomban 1793 óta először merészeli egy, az ellenforradalmi túlerővel körülvett nemzet a gyáva ellenforradalmár dühével szembeállítani a forradalmi szenvedélyt... Hosszu idő óta először látunk igazi forradalmi jelleget, férfit, aki a nép nevében vállalni meri az élet-halál harcot, kit nemzete számára Danton és Carnot egyszemélyben - ez Kossuth Lajos... Tömegfelkelés, nemzeti fegyvergyártás, bankjegyek kibocsátása, rövid úton való elbánás mindazokkal, akik a forradalmi mozgalmat gátolják, a forradalom permanenciájában, - egy szóval a dicső 1793-as esztendő minden főbb vonását megtaláljuk a Kossuth által felfegyverzett, megszervezett és fellelkesített Magyarországon."

A mi nemzeti történelmünk útján pedig az a legfőbb jelentősége a 48-as magyar forradalom eseményeinek, hogy több mint száz évvel ezelőtt, az elől haladó európai országok között messze elmeredt nép számára először, meghirdette az ország de-

/folyt. köv. /

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1955. március 14.

20 óra 25 perc

/Erdei Ferenc beszéde^{3.} .folyt./ HI Gy Li Bn

demokratikus átalakulását és forradalmi tettekkel lépett erre az útra.

- A magyar szabadságharcok évszázados történetében 48 volt az első, amelynek a nemzeti függetlenségért folytatott harcra összehozott az ország belső társadalmi megújulásáért folyó küzdelemmel. Ez volt az első nagy lépése nemzetünknek, amikor a nemzeti függetlenség ügye az ország önálló gazdasági, elsősorban ipari fejlődésének a programjával párosult, s együttesen indult harc a magyar nép fejlődésének, felemelkedésének és a nemzeti függetlenségnek kivívásáért.

- Abban is 1848 volt az első, hogy ebben a forradalomban és szabadságharcban önálló erőként jelentkeztek a népi erők, s nem egyszer döntő befolyást gyakoroltak az események menetére. Hogy 1848 március 15.-e is a nép viharos és közvetlen beleszólása volt a történelmi menetbe, szembefordulva a birtokos osztály, a nemesség egymás közötti letoltgatásával és torzalkodásával, s ez lendítette át a fejlődést a reformkorozok vágányáról a demokratikus forradalom kivívásáért folytatott harc mezéjére.

- De abban is első volt történelmünkben az 1848-as forradalom, hogy a magyar nemzet függetlenségi küzdelme az európai demokratikus mozgalmak nagy egységébe kapcsolódott, az európai forradalmak egyik láncszemévé vált.

- Ezért valljuk magunkénak mindazokat, akik hősei voltak 1848-49 nagy tetteinek, s örökségüket úgy tettük magunkévé, hogy meg is valósítottuk, s ezen túl a fejlődés új magasabb fokára, a szocializmus megvalósítása útjára léptünk. Az 1848-as forradalom kiemelkedő hősei, Kossuth, Petőfi, Táncsics öröksége külön-külön és együttvéve is egyaránt becses számunkra, s tiszteljük bennük, ami koruk viszonyai között nagy volt, s emlékük új harcunkban is legszebb nemzeti tradícióink része.

- S mekkora a különbség 1848 a kiemelkedő hőseinek tiszteletében és megbecsülésében a mi felszabadult országunkban és korábban a Habsburg-monarchia vagy a Horthy-rendszer sötét évtizedeiben. Akkor is hirdette szobor és utcanev nagyságukat, s műveik akkor is közkezen forogtak, mert a nép újra meg újra élt velük, azonban ezer nyílt és leplezett tilalom, tengernyi hamisítás, fordítás és félre-magyarítás zárta el őket a néptől. Ma ezzel szemben mindennapi életünk munkájával, a szocialista építés alkotásaival forr egybe nevelik. Szobraik mellett könyveik új meg új kiadásai és

/Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1955. március 14.

10 óra 25 perc

/Erdei Ferenc beszéde. . . 4.folyt./ Hi/PE Li Bn

a róluk elnevezett utcák, terek mellett szocialista építésünk egyre sokasodó alkotásai viselik nevüket. Rádióink a nap minden órájában Kossuth és Petőfi névvel jelentkeznek és iskoláink, intézményeink, bányáink, üzemeink, a termelőszövetkezeteink százai viselik történelmünk e nagyjainak, Kossuthnak, Petőfinak, Tiv-
csicsnek a nevét.

Kedves Elvtársak!

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc leverése után is, a magyar nép történelmi fejlődésének fő kérdése az maradt: befejezni, amit 1848 kezdett, s a szabadságnak ezen az útján nyitni meg a történelmi fejlődés új csapásait. Ez élt szüntelenül dolgozó népünkben, s ennek a tudata tört fel az ünnepi emlékezőkésben és ünnepi tüntetéseken éppen úgy, mint történelmünk meg-megújuló felezabadulási harciban.

Az elnyomás, a reakció, ami a szabadságra leverést követte, ahogy fokozódott a Horthy-korszak összeomlásánál, úgy minden haladó törekvésnek ebben az időszakban, akár munkások, akár parasztok, akár haladó polgárok képviselői, közös nevezője, alapja a 48-as forradalom volt: a magyar függetlenség kivívása és a népszabadság megteremtése. Erre a forradalmi tradícióra is támaszkodott az 1919-es forradalom és proletárdiktatúra ugyanakkor, amikor közvetlenül a szocialista átalakulás megvalósítását írta zászlajára. A Tanácsköztársaság diadális harciban arra épített, ami ebben a történelmi korszakban már a leghaladottabb és hatalmasra felnőtt erő volt, a munkásosztályra, s nemzetközi szolidaritásra támaszkodott, amely egyedül képes a győzelem reményével szembefordulni az imperialista erők szövetségével és mindebben a Szovjetunió győzelmes példáját követte. A külső támadás, az intervenció tulereje azonban megakadályozta ebben, hogy a magyar demokratikus átalakulás történelmi alapját, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szilárd szövetségét, s ami ennek elengedhetetlen előfeltétele, a földosztást megvalósítsa.

Csak 1945 hozta meg a hatalomszűrés korszakát, azt az időszakot, amikor az 1848-ban kezdett történelmi lépést megtettük, s ezen túl a szocializmus megvalósításának új útjára léphettünk.

/folyt. köv./

2

/Erdői Terenc beszéde, 5.folyt./ HI/Gy Li Bn

- Akkor, 1849-ben Miklós cár országának a hadserege verte le a magyar forradalmat és a szabadságharcot, s most 1945-ben Lenin és Sztálin országának, a nagy Szovjetunióknak a felszabadító hadseregei hozták meg a szabadságot népünknek. /Nagy taps./ Ez a győzelmes felszabadító harc tette lehetővé, hogy a magyar nép véglegesen és visszavonhatatlanul a haladás, a felszabadulás útjára léphessen, s befejezze, valóra váltsa mindazt, amit a 48-as forradalom kezdett, s mindezek megvalósítása után a szocialista építés útján új történelmi korszak útjaira vezesse a magyar népet.

- Amikor most a 107 évvel ezelőtti március 15.-ére emlékezünk, egyben hazánk felszabadulásának tizedik évfordulóját is ünnepeljük. Amit a tíz év alatt elértünk, az az 1848-as forradalom célkitűzéseivel és vívmányaihoz képest nemcsak a beteljesülést, hanem azon túl új történelmi korszakát is jelenti népünknek. A Magyar Dolgozók Pártja III. Kongresszusán jogosan mondhatta Rákosi Mátys elvtárs: "Ezeréves történelmünk folyamán még nem élt át olyan mély, reható gazdasági, társadalmi, politikai és kulturális átalakulást, mint ezalatt az egyetlen évtized alatt... Alig egy évtized folyamán gyökeresen megváltozott hazánk gazdasági rendje, alapjában változott meg gazdaságunk szerkezete. Megváltozott országunkban a termelési mód, megváltoztak a termelési viszonyok. Az iparban, a közlekedésben, a kereskedelemben, a bankszervezetben egyeduralmóvá lett a szocialista gazdaság rendje. Az ipari üzemek, a közlekedés szervei, a bankok köztulajdonba, a munkásosztály államának tulajdonába kerültek. Állami vagy szövetkezeti lett a kereskedelem zöme. A munkásosztály alapjában megvalósította a kisajátítók kisajátítását. Jelentős szocialista szektor keletkezett a mezőgazdaságban, amely az egész mezőgazdasági termelés egyharmadát öleli fel."

- Felszabadulásunk egy évtizede megvalósította és szilárd alapokra helyezte nemzetünk függetlenségét. Gyarmatosító függőségben vergődő országunkból a felszabadult népek nagy családjába tartozó, önálló, független orszaggá lettünk, amely szuverén elhatározással kötött kölcsönös, barátsági, támogatási szerződést, első sorban a nagy Szovjetunióval, s ezt követően a többi népi demokráciával. E szerződések a kölcsönös támogatáson, megbecsülésen és szolidaritáson alapszanak és tökéletesen biztosítják országunk függetlenségét és egyenranguságát.

/Folyt. köv./

/Erdei Ferenc beszéde. . . 6. folyt./ Hi/AB Li Bn

Hazánkban döntő erővé fejlődött az ipar, s a szocialista iparpsítás útján az ipari termelés a felszabadulás előttinek mintegy háromszorosára emelkedett. Ezzel mevetettük a gazdasági önállóságunk, korlátlan gazdasági fejlődésünk alapjait.

Az a történelmi jelentőségű rendelet, amelyet az Ideiglenes Nemzeti Kormány a nagybirtokrendszer megszüntetéséről, a földműves nép földhözjuttatásáról most tíz esztendeje, 1945 március 15-én kiadott, arról beszélt, hogy a nagybirtokrendszer megszüntetése valóra váltja a magyar földműves nép évszázados álmát és birtokba adja ősi jussát, a földet, s a feudális nagybirtokrendszer megszüntetése biztosítja az ország demokratikus átalakulását és jövő fejlődését. Ez volt tehát a földreform somnás történelmi jelentősége, megsemmisítette a feudális nagybirtokrendszert és valóra váltotta az ország demokratikus átalakulását.

A földreform azonban mégsem csak ennyi volt. Ahogyan vérbement, az nem egyszerűen a polgári forradalom megvalósulása volt, a vívmánya nem csupán a demokratikus átalakulás megvalósítása, hanem ennél sokkal több: a jövő fejlődés új útjainak megnyitása.

Melyek azok a sajátosságai a földreformnak, amelyek forradalmian újat teremtettek népünk történetében, s amelyeket felszabadulásunk első gyümölcseként érelt meg a történelem? Először is az, hogy ez a földreform nem kisebb-nagyobb földterület parasztkézre juttatását végezte el, hanem az volt a lényege, hogy az egész nagybirtokrendszert felszámolta.

Másik döntően fontos jellemvonása volt 1945-ös földreformunknak, hogy nemcsak a földet vetették igénybe, hanem a rajta lévő élő és holt felszerelést, a fellelhető készleteket, vetőmagot, takarmányt is. Ez másszóval azt jelenti, hogy az egész nagybirtokos osztály háborus pusztulás után megmaradt hagyatéka a földhöz jutott dolgozó parasztok birtokba került.

A harmadik és a legdöntőbb jellemvonása a mi földreformunknak az, hogy maga a nép hajtott végre. Maga a nép saját választott szervein keresztül döntött az igénybevétel és az el-

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1955. március 14. 20 óra 45 perc

ORSZÁGSZERTE ÜNNEPSÉGEKET RENDEZTEK MÁRCIUS 15. ELŐESTÉJÉN

ö Vid -cz/Fd/Szl -cz, KM 1955. március 14.

Március 15. előestéjén, hétfőn országszerte ünnepeket rendeztek.

Győrött a Kisfaludy Színházban emlékeztek meg 1848 márciusának hőseiről, a szabadságharc dicső küzdelmeiről. Markó Gyula, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet, majd tíz győri ifjúsági énekesar adott hangversenyt. Ez volt a március 14-től 28-ig tartó győri zenei hét első eseménye.

Debrecenben a központi kulturotthon nagytermében tartottak ünnepséget. Bencsik István, a Hazafias Népfront városi bizottságának elnöke, a debreceni mezőgazdasági akadémia igazgatója emlékezett meg a szabadságharc hőseiről. Ezután kulturális műsor következett, amely során a debreceni népi együttes mutatta be tudását. Közreműködött az esten a Csokonai Színház több művésze is. Pécsen mintegy félczer üzemi dolgozó, bányász, értelmiségi, diák vett részt a tisztiklub nagytermében megrendezett ünnepségen. A 48-as hősök harcait Sztérgár János, a Hazafias Népfront Baranya megyei bizottságának titkára méltatta. Az est a hoszrusuhetényi művészeti együttes és a pécsi Nemzeti Színház művészeinek előadásával ért véget.

Veszprémben a Kisfaludy kulturotthonban tartották meg az ünnepséget. Kiss Imrénének, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökének ünnepi beszéde után az egyetem színjátszói "A kőszívű ember fiai" című darabot adták elő.

Salgótarjánban nagyszámu ünnepi közönség előtt Jakab Imre, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet, majd a város legjobb művészeti együttesei léptek fel.

Hasonló ünnepeket rendeztek az ország számos más helységében. /MTI/

B 45. kiadás

1955. március 14.

21 óra — perc

/Erdei Ferenc beszéde, 7. folyt./ HI Gy Li Bn

osztás életfontosságú kérdéseiben.

- Csak ilyen földreform eredményezhette azt a döntő változást országunk társadalmi szerkezetében, ami a földreform eredményeként megtörtént. Ez a földreform tehát nem csupán a polgári forradalom vívmányának valamilyen megvalósulása volt, hanem a szó lecsoroszabb értelmében agrárforradalom. Olyan történelmi lépés, amely egy csapásra gyökerében megváltoztatta az ország társadalmi viszonyait, elhárította a demokratikus agrárfejlődés útjának legfőbb akadályát s egyben megnyitotta a továbbfejlődés útját is.

- Mi tette mindezt lehetővé? Mindenekelőtt az, hogy országunkat a nagy Szovjetunió szabadította fel, amelynek Kommunista Pártja már 1917-ben a dolgozó parasztság kezére adta a földet, s Lenin lényegesen vezetésével ezzel tette megdönthetlenné a szovjet hatalmat, s ennek alapját, a munkáosztály és a dolgozó parasztság szövetségét.

- Másik döntő feltétele volt a földreform sikerének, hogy a felszabadító Szovjet Hadsereg győzelmei nyomán a munkáosztály és pártja, a Kommunista Párt volt az, amely az Ideiglenes Nemzeti Kormányban kivívta a földreform elhatározását és a fővárosból és ipari vidékekről a falvakba ment munkások ezrei faluról-falura bátorították, tettekre készítették a dolgozó parasztság tömegeit. Ez a történelmi tett volt, amely a munkáosztály vezető szerepét, a munkáosztály és a dolgozó parasztság szövetségét megpecsételte, s amely milliós tömegeket győzött meg arról, hogy csak a munkáosztály és pártja vezetésével, s kipróbált forradalmi erejének latbavetésével dönthető meg a régi uralkodó osztály és érhető el a nép felszabadulásának minden lépése.

- A földreform volt az első lépése annak a felfelé vezető utnak, amelyet a felszabadulás nyomán a felemelkedés további lépései követtek: a földreform megvédése a lélekzethez jutott földbirtokos osztály próbálkozásaival szemben újra a munkáosztály és a párt vezetésével és erejével, az első termelőszövetkezeti csoportok létrehozása, a termelőszövetkezetek megszervezése a földhöz nem juttatottakból és a földhözjuttatottakból. Ezen hatástan és ellenállhatatlan folyamata ez a történelemnek, ennek a zárlapját nyitotta meg a földreform és ennek a fel nem törtéztathető áradása veszesül meg a szövetkezeti mozgalom kibontakozásában és kiészéledésében.

△ majd

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1955. március 14.

2óra 55 perc

/Ardeai Ferenc beszéde, 8. folyt./ HI/Gy 11 Bn

Mindez a gyökeres átalakulás együttesen tükröződik abban, hogy Horthyék nagybirtokos, kapitalista uralmat szentesítő királyságból népköztársasággá lettünk és 1949 augusztus 20-án a nép országgyűlése megalkotta azt az alkotmányt, amely törvénybefoglalja átalakulásunk nagy eredményeit és további haladásunk útját.

- Kedves Hivtársak!

- Milyen erő teremthetett ekkora változást? Csak a történelemben ismert legnagyobb erő, a nép ereje: a dolgozó parasztsággal szövetséges, harcra kész munkásosztály, annak a pártnak a vezetéseivel, amelyet az új korszak nagy lángelméinek, Leninnek és Sztálinnak a tanításai vezértek és amelyet a szovjet példa tanított. Az alapja és forrása pedig mindannak, amit elérhettünk, az volt, amit a felszabadító Szovjetuniótól kaptunk, a legmegyeőbb, amit a nép kaphat: a felszabadulás. /Taps./ Csak a felszabadító Szovjetunió győzelmei, csak az a meg nem szűnő, állandó segítség, baráti támogatás és útmutatás tette lehetővé, hogy a szabadságot élhettünk és kibontakozhattunk népünk alkotó ereje, s hogy a demokratikus átalakulás útján haladva a szocializmus alapjait lerakhatjuk.

- A Szovjetunió segítségével elnyert szabadságunk birtokában munkásosztályunk és a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével vált lehetővé, hogy dolgozó népünk mind szorosabb nemzeti egységbe foghatott össze, s a nép szervezett ereje egyre szorosabb egységbe forrhatott feladatunk megoldására. A Magyar Nemzeti Függetlenségi Front, majd a Függetlenségi Népfront, s ma a Hazafias Népfront által elért eredményezhette a nemzeti egység és összefogás erősítését, hogy van olyan munkásosztályunk s van olyan pártunk, amely képes összefogni a dolgozó nép erőt korábban a demokratikus átalakulásért, most pedig a szocialista építés megvalósításáért.

- Azon az úton, amelyet történelmünkben a 48-as forradalom kezdett, s amelyet a felszabadult ország demokratikus átalakulás

/Folyt.köv./

/Erdei Ferenc beszéde, 9. folyt./ HI/Gy Li in

váltott valóra, s amelyről a szocializmus építésének új útjára lépünk, évről-évre, hónapról-hónapra új feladatokat tűz népünk elé. Kivivott eredményeink megerősítése és megvédése, s új lépéseink a szocialista építés útján függetlenségünk és békénk megvédése napról-napra kemény harcot s megfeszített munkát követelnek tőlünk. De ebben a harcban és munkában sem halványul el és különösen nem válik holt történelmi emlékké 1848. öröksége.

- Ma szocialista építésünk új feladatai követelnek tőlünk minden erőt, s a dolgozó nép erejének szervezett összefogását. A Központi Vezetőség márciusi határozatának az útmutatása nyomán szocialista iparunkat, nehéziparunkat kell erősíteni, fejleszteni, hogy a szocializmus anyagi alapjait sziklaszilárdá tégyük. Emelkül a mezőgazdaságunk fejlesztése és szocialista át szervezése, s a népünk életszínvonalának állandó és mind növekvő mértékű emelése nem érhető el. Ma az a feladatunk, hogy növeljük mind az ipari, mind a mezőgazdasági termelést, emeljük a munkástermelékenységét, csökkentjük termékeink önköltségét, a leghigorubbán takarékoskodjunk pénzzel és anyaggal, hogy mind kevesebb menjen veszendőbe és mind többet fordítsunk a melőerőink fokozására és népünk ellátására, javítsuk a munkafegyelmet, gondoskodjunk az állampolgári kötelezettségek pontos teljesítéséről, hogy mindezzel fokozzuk országunk gazdasági erejét, biztosítsuk népünk jólétének emelését, s hazánkat erősebbé tegyük a béke védelmében, függetlenségünk megvédésében.

- Ezek a mai feladatok már messze meghaladják azok a célokat, amelyek 1848. hőseit hivatatták, s amelyekért a szabadságharc hővédei vértüket ontva harcoltak. A mai feladatunk a történelmi fejlődés és a sikeresen megvalósított demokratikus átállulás elérhetőségéhez képest mások.

- De más a nép és a nemzet is, mint amely akkor küzdött. Más mindenképp a munkásosztály, amely az elmult évtizedek során számában, súlyában és jelentőségében egyaránt megnövekedett. A mai munkásosztályunk ma már hatalmas, erős, edzett és tapasztalt vezetőereje népünknek, s ezt a munkásosztályt egyre inkább a népi demokrácia, a szocialista építés neveli és formálja.

- De más a parasztság is, amely ma él hazánkban, mint száz évvel ezelőtt. A dolgozó parasztság világszerte határozottan birtokosa a földnek, akár egyénileg, akár a termelőszövetkezetek útján szocialista módon. A mezőgazdaságban új századok közösen

/Folyt. köv./

/Erdei Ferenc beszéde. . . 10. folyt./ Hi/ME Li Bn

ezrek növekedtek fel az állami gazdaságokban és a gépállomásokon, akik a termelészövetkezeti terekkel együtt már nemcsak szövetségi munkásoknak, hanem édes testvérei a számlára már csak egy élet képzelhető el: a szocialista mezőgazdaság. Száz évvel ezelőtt még az volt a fejlődés kérdése, hogy milyen úton jusson földhöz a dolgozó parasztság. Ma ezzel szemben az a fejlődés kérdése, hogy szabadon és biztosan birt földjén hogyan gazdálkodják parasztságunk, hogy mind többet és mind biztosabban termelhesse. Akkor a földesuri földek parasztkézre adása volt a nagy kérdés, ma pedig azt érleli a történelem, hogy a közös nagyüzemi gazdálkodás útjára térjen földjével együtt a dolgozó parasztság mind nagyobb része. A párt és az állam minden szerve támogatja, segíti ebben dolgozó parasztságunkat, de ugyanakkor előmozdítja az egyéni gazdálkodók termelését, boldorulását is.

Ertelmiségünk sem hasonlítható ahhoz, ami volt, nemcsak a száz év előtti forradalom idején, hanem országunk felszabadulása előtt is. "Modern történelmünk folyamán" - mondotta Rákosi elvtárs a III. Konferencián - először forr egyéni dolgozó nép és értelmisége, s hogy ez az összeolvadás milyen távlatokat nyit meg, azt a szovjet tudomány és kultúra fejlődése mutatja szemléltetően. 1848 forradalmában is kiemelkedő és különösen jelentős szerepe volt a magyar értelmiségnek, de ma ez a szerep egészen más és hasonlíthatatlanul nagyobb, mert a mai magyar társadalom értelmisége már nem kiszáradó osztályok kiszolgálója, hanem a dolgozó nép része.

És legfőképpen megváltozott országunk társadalmában, hogy mind szűkebb területre szorultak össze a megvert régi tőkei és maradványai, s a dolgozó nép nem maradt lekvárra, vagy a győzelemre kényszerülve velük szemben, hanem mint fejlődésünk gátolói, előrehaladásunk akadályai ellen folytat eredményes harcot.

Mindez egész más történelmi és társadalmi helyzet, mint amilyen viszonyok között 1848-49. forradalma és szabadságharca lezajlott. De mai viszonyaink között is, mai feladataink előtt is nemcsak emlékszünk a 48-as forradalom hőseire, hanem tetteik például is állanak népünk előtt.

A legfőbb, amit népünk mind nagyobb tömegeinek egyre jobban és jobban meg kell tanulnia: az előrehaladás, a szocialista építés útján való sikeres előrenyomulás minden feladatunk, minden munkájának és minden harcának bátor, soha meg nem hátráló vállalása.

/Erdei Ferenc beszéde. . . 11. folyt./ Hi/PE Li Bn

Ez a bátor és nem rettenő helytállás az, amiben Kossuth, Petőfi, Táncsics példája mindig példa marad számunkra.

De élő és ma is érvényes az ő példájuk abban is, hogy történelmi feladataink, céljaink megvalósításáért szakadatlan küzdelmet, eszmei és politikai harcot kell folytatnunk minden ellenállással, széthúzással és meghátrálással szemben, akármilyen köntösben jelentkeznek is az és különösen minden ellenséges erővel szemben, amely kertszetezni akarja népünk szándékait. Még nem alkuvó szenvedélyességük példája történelmi fejlődésünk előrehaladásával semmit sem veszít jelentőségéből, s ma is különösen élő és intő utmutatás.

S megújult erővel érvényes mindaz, amit a haladásukért küzdő népek szolidaritásáról tanítottak az elnyomókkal szemben. Ma nem nemzeti szabadságunk kivívásáért folyik a harc, de fokozódó erővel kell harcolnunk békénk megvédéséért, annak a német militarizmusnak a feltámasztása ellen, amely száz év előtt vérbefojtotta a magyar nemzet függetlenségi harcat. Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc a hazaszeretotnek és a haza védelmének halhatatlan tetteit állította a mi nemzedékünk elé is. Az önálló magyar honvédség megeremtsése és az egész nemzet talpraállása a hazaát fenyegető veszély idején - élő példa és élő utmutatás a mi számunkra is. Néphadseregünk erősítése, a haza védelmi képességének fokozása, a hazaszeretot tettokra kész szenvedélye nemzeti függetlenségünk történelmi parancsa ma is.

Ma egészen más a helyzete nemzetünknek a népek között. Felszabadítónk, a hatalmas Szovjetunió, a nagy kínai nép és a népi demokráciák nagy családja az emberiség történelmében soha nem ismert erővel áll a haladás, a szabadság és a béke ügye mellett. Békénk megvédése, szocialista építésünk sikere ma a békotábor hatalmas igazságára és erejére épül, s nemzetünk minden nagy feladatát, mint a békotábor tudja megoldani. Ez a forrása és a megdönthetetlen alapja eltéphetetlen szövetségünknek, barátságunknak minden békeszerető néppel, elsősorban felszabadítónkkal, a nagy Szovjetunióval. /Taps/

1848 hósei nyugatra tekintettek, "vigyázó szemüket Párizsra vetették", s a nyugati országok szabadságtörekvéseiből, forradalmi harcraiból vettek példát, merítették erőt, s tőlük

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás 1955. március 14.

21 óra — perc

/Erdői folyt/ Fd Li Bn

tanulva formálták nemzeti célkitűzéseiket a haladás, a felszabadulás kivívására. Lelkesen és őszinte hűvülettel követték a nyugati országok haladottabb népeit, s ez nemzeti érzésüket, hazafiúi öntudatukat csak növelte, erősítette. Az élnihaladó példa követésében, az utat mutató nép iránti tiszteltben és ragaszkodásban is élő a 48-as örökség. De míg akkor népünk legjobbjai Párizs felé tekintettek, s haz i feladataik megoldásában a nyugati példából tanultak, addig mostanára megváltozott a világ. Ma a világ minden haladó népe az imperialista és tőkés elnyomás ellen küzd, s a legjobb hazafiak nem Párizs felé, hanem a moszkvai "vörös csillag" felé tekintenek. /Nagy taps./ Az akkori hősök, Kossuth, Petőfi és Tancsics halmé élnének, ugyanolyan szenvedéllyel idéznék az utmutató példát a Szovjetunió történelméből és népének víványaiból, mint ahogy akkor tették a francia forradalom és a többi nyugati forradalmak példái után. S ahogy akkor nem nemzeti megfélemlítését, s legújabb magyar népi törekvésük elsikkadását érezték a nyugati példa követésében, úgy ma a nagy szovjet példa követésében hasonlóképpen a nemzeti erősödésnek, s a nemzeti fejlődésnek nélkülözhetetlen s egyben kiapadhatatlan forrását látják. Ez az utmutatásuk is fényesen világít száz év távlatából is és az igaz hűs szerepet soha nem halványuló példájá mutatja a ma élő nemzedéknek is.

Kedves Elvtársak!

Tisztelt Ünneplő Közönség!

Évszázados történelmi harcok eredményes befejezését és egy évtized új korszakot alkotó víványait Ünnepljük ma. A 107 évvel ezelőtti március éppúgy a népek tavasza volt, mint a tiz év előtti, de van közöttük egy óriási különbség. Míg 1848 tavaszán a forradalmak bukása és egyidőre a népek elnyomása követte, addig az 1945-ös népek tavasza gazdag termés hozott egész Kelet-Európa népeinek. A nagy Szovjetunió felszabadító győzelei nyomán felnőtt az európai népi demokráciák nagy családja, s a hat éves tábor még nagyobbá és legyőzhetetlenebbé lett a kínai és koreai népköztársaságok létrejöttével. A mi erőnk legfőbb forrása, hogy igazságunkkal nem egyedül állunk szemben az imperialisták fenyegetésével, mint egy évszázaddal ezelőtt szabadságharcot vívó népünk, hanem a legyőzhetetlen békétábor tagjaként. /Lelkes taps./

/Folyt.köv./

22 Óra 05 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 49. kiadásunk /Erdei Ferenc beszéde.. 11.folyt./
harmadik bekezdésének ötödik sorában helyesen a következő:

"militarizmusnak a feltámasztása ellen, amelynek egyik elődje
száz év előtt vérbefojtotta..." /MTI/

1955. március 14.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás 1955. március 14. 21^{óra} 10 perc

/Erdői..... folyt./ Pd Li Bn

S a másik legfőbb forrása pedig öröknök, hogy népi demokratikus államunknak olyan szilárd alapja van, mint a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetsége s a testvéri szövetségben a munkásosztály kipróbált vezető szerepe.

Ünnepi emlékezésünk legfőbb történelmi tanulsága, hogy igazságos ügyünk a két erajt szakadatlanul fokozzuk. A történelem minden győztes harca és minden veresége arra tanít, hogy a szabadságért, függetlenségért küzdő népek szolidaritása és a dolgozó nép belső egysége az egyedüli biztosítéka a nemzeti függetlenségnek, a nép szabadságának és az új világ felépítésének.

Éljen felszabadult, független hazánk és szocializmusunk építő/népünk! /Nagy taps./

Éljen népünk megbonthatatlan egysége és a békét védő népek legyőzhetetlen testvéri szövetsége, éljen a nagy Szovjetunióval. /Lelkes nagy taps./ /MTI/

∠dolgozó - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B52. kiadás

1955. március 14.

21 óra 15 perc

EMLEKÜNNEPÉLY 1848 MÁRCIUS 15. EMLÉKEZETÉRE ÉS A FÖLDREFORMTÖR-
VÉNY MEGJELENÉSÉNEK TIZEDIK ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL

t Bc/Fd/Szl Li, Bn

1955. március 14.

1848 március 15. emlékezetére és a földreformtörvény megjelenésének tizedik évfordulója alkalmából a Hazafias Népfront Országos Tanácsa, a Szakszervezetek Országos Tanácsa, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége és Budapest Főváros Tanácsa hétfőn este emlékünnepelet rendezett az Erkel Színházban. Az emlékünnepelet elnökségében foglaltak helyet: Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Dobó István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Farkas Mihály, Hegedűs András, Hidas István, Ács Lajos, Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Bata István és Mekis József, az MDP Politikai Bizottságának póttagjai, Vég Béla, az MDP Központi Vezetőségének titkára, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Erdei Ferenc földművelésügyi miniszter, Erdey Gruz Tibor oktatásügyi miniszter, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Kovács István, a Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Pártbizottságának első titkára, Pongrácz Kálmán, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, Szalai József, a DISZ Központi Vezetőségének első titkára, Andics Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Béketanács elnöke, Vass Istvánné, az MDSZ elnöke, Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Írók Szövetségének elnöke, Otta István vezérőrnagy, Harrer Ferenc, a Hazafias Népfront Budapesti Bizottságának elnöke, Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus, Parragi György, Kossuth-díjas újságíró, Kisfaludi Stróbl Zsigmond Kossuth-díjas hívaló művész, Pickler Ignác Kossuth-díjas, a "Szocialista Munka Hőse". /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B53 kiadás

1955. március 14.

1/ óra 40 perc

/EMLEKÜNNEPÉLY... folyt./

Résztvett az ünnepségen Boldoczki János külügyi miniszter, Olt Károly pénzügyminiszter, Csörgő János kohó- és gépipari miniszter, Kiss Árpád vegyipari és energiaügyi miniszter, Czöttner Sándor szénbányászati miniszter, Fogácsás György, az állami gazdaságok minisztere, Háy Kálmán mezőgazdasági miniszter, Altomárc Iván élelmiszeripari miniszter, Szabó János begyűjtési miniszter, Sziujártó Lajos építésügyi miniszter, Dr. Román József egészségügyi miniszter, Szabó János város- és község-gazdálkodási miniszter, Szabó Gergely, a Minisztertanács Titkárságának vezetője,

Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnöke, Kossuth-teret-tese, Kiss Károly, az MDP Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke, Kristóf István, az MDP Központi Revíziós Bizottságának elnöke, János Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, a politikai, gazdasági és kulturális élet számos vezető személyisége, a tudomány, az irodalom, a művészet és a termelő munka kiváló dolgozói, az ifjúság, a néphadsereg képviselői.

A Himnusz hangjai után Horváth Ferenc színművész Petőfi "Nemzeti Dal"-át adta elő.

Az ünnepséget Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyitotta meg.

/Dobi István megnyitóbeszédét előző kiadásainkon közöltük./

A megnyitóbeszéd után Erdei Ferenc külügyi miniszter, a Hazafias Népfront Országos Tanácsa Elnökségének tagja mondott ünnepi beszédet.

/Erdei Ferenc beszédét korábbi kiadásainkon közöltük./

Erdei Ferenc nagy tapsal fogadott beszéde után az ünnepség első része a Szózat hangjaival fejeződött be.

Az ünnepség második részében magas színvonalú művészeti műsor következett, amelyben szerepelt: T. Nyikolajeva Sztálin-díjas zongoraművész, L. Maszlenyikova Sztálin-díjas operaénekesnő, a Szovjetunió Állami Akadémiai Nagyszínházának szólistájaként, a Palló Imre, Fossuth-díjas kiváló művész, Jovicsky József, az Állami Operaház művésze, valamint a Magyar Néphadsereg Vörös Csillag Érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54 kiadás 1955. március 14.

21 óra 40 perc

/Szovjet vendégek... 2.folyt./ MS/Fd/Fd -ez Bn

F.V. Konsztyaninov a Lenin Intézetben

F.V. Konsztyaninov, a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága mellett működő Társadalomtudományi Akadémia rektora, a filozófiai tudományok doktora, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja hétfőn délután a Lenin Intézet professzorival és tanszékvezetőivel hosszabb beszélgetést folytatott s több időszerű filozófiai kérdést fejtett ki. A találkozón jelen volt Kassai Géza, a Lenin Intézet igazgatója is.

L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja látogatásai

L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja hétfőn délelőtt a Köbölkut utcai általános iskolát látogatta meg. A diákok virágcsokrokkal, orosznyelvű beszéddel fogadták. L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja az iskola tanáraival hosszabb beszélgetést folytatott a közösségi nevelés kérdéseiről, majd meglátogatta az iskolát és több osztályt meglátogatt. Látogatását az intézet nagyteremben mintegy 200 diák előtt tartott előadással fejezte be.

Délután az MNDSZ vendége volt L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja. Fogadására megjelent az MNDSZ több vezetője, a kerületi MNDSZ szervezetek képviselői, valamint az MSZT több kerületi titkára. Vass Istvánné, az MNDSZ elnöke üdvözölte a kedves vendéget, majd L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja közvetlen hangú beszélgetésben válaszolt az asszonyok kérdéseire. Megható jelent volt, amikor a világhírű szovjet szabadsághősök felesanyja megismerkedett három magyar nővel, Braun Éva, Pataki István és Hullai Jenő felesanyjával.

- Nagyon sokan vagyunk ilyen felesanyok - mondta L.Ty. Kosztyenjanjanszkaja - ezért nekünk asszonyoknak, akik az életet adjuk, különösen kell hódolnunk a békéért.

A beszélgetés végén Ernszt Antalnó, a Rákosi Mátyás Művek MNDSZ szervezetének elnöke átnyújtotta az RM asszonyainak ajándékát, egy remekbe készült virágkosarat, amelynek virágait apró villanykörtek világítják meg. Bodonyi Pálné, az MNDSZ országos titkára az MNDSZ, Kuti Jenőné az Élelmiszerelosztó Vállalat asszonyainak nevében nyújtott át ajándékot. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 55. kiadás 1955. március 14. 21 óra 40 perc

P.G. LISZICIAN ÉS I. BEZRODNIJ HANGVERSENYE A HAZAI FÉSÜSFONÓ KULTUROTTHONÁBAN

k Tom PE Li Bn

1955. március 14.

Hétfőn este a Hazai Fésűsfonó és Szövőgyár kulturotthonában fellépett P.G. Liszician, a Szovjetunió Állami Akadémiai Nagyszíntársulatának szólóénekes, az Örmény SZSZK érdemes művésze, az OSZSZSZK népművésze és I. Bezrodnij Sztálin-díjas hegedűművész. A zongorakíséretet A. Gyegyuhin zongoraművész, a moszkvai rádió szólistája látta el. A hangversenyen fellépett még Berei Mária dalénekes is. A szovjet művészek szereplését a Hazai Fésűsfonó és Szövőgyár dolgozói kitörő lelkesedéssel fogadták. /MTI/

A SZOVJET KÖNYV ÜNNEPE

k SzKH & Szl/PE -cz Bn

1955. március 14.

Alkalmából az MSZT budapesti szervezete, a Szovjet Könyv Háza és a Gorkij Könyvtár március 14-én, hétfőn költői estét rendezett a Szovjet Könyv Házában. Bevezetőt mondott Földes Mihály író, közreműködött Kelen Dóra, Ascher Oszkár és Horváth Ferenc előadóművész. /MTI/

TL

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 56. kiadás

1955. március 14.

21 óra 45 perc

JUBILEUMI ÜNNEPSÉG A NEMZETI SZÍNHÁZBAN

t Sr-Fn/Szb Szb -cz Bn 1955. március 14.

A felszabadulás utáni első előadást tiz évvel ezelőtt tartottak a Nemzeti Színházban, ahol a jubileum alkalmából hétfőn ünnepséget rendeztek. Az előadás megkezdése előtt a színpad háttérében sorakoztak fel a Nemzeti Színház dolgozói, művészei, műszaki személyzete. A színpadon, az előtérben foglaltak helyet Darvas József népművelési miniszter, Kovács István, a Magyar Dolgozók Partja Központi Vezetősége tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára, Gyetvai Irén, a Művészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöke, s a fővárosi színházak küldöttsége.

Az ünnepségen megjelent Darabos Ivan, az Elnöki Tanács titkára, Non György, a népművelési miniszter első helyettese, Kállai Gyula, népművelési miniszterhelyettesek. Ott volt az ünnepségen társadalmi és kulturális életünk számos kiválósága.

A magyar és a szovjet himnusz hangjai után Várkonyi Zoltán Kossuth-díjas, a Nemzeti Színház művésze üdvözölte a megjelenteket, majd felkérte Darvas József népművelési minisztert tartsa meg ünnepi beszédét.

- Azért gyűlkeztünk össze - kezdte Darvas József beszédét -, hogy megemlékezzünk a magyar színjátszás egyik nagy büszkeségünk, a Nemzeti Színháznak a felszabadulás utáni első előadásáról és ezzel együtt őszinte megbecsüléssel és szeretettel köszöntjük a tiz éve szabad magyar színjátszást.

A továbbiakban a miniszter méltatta a Nemzeti Színház elmúlt tiz évét, majd így folytatta:

- Bár a Nemzeti Színháznak nemzeti kulturánk fejlesztése terén szép és gazdag hagyományai vannak, a színház a felszabadulás óta volt, mert csak azóta valhatott, valóban az egész nemzet színházává. Nézőterén szorjában a kulturára megjelent az új közönség, amely most ismerkedett Katona Józseffel, Shakespearevel, a klasszikus kultúra gazdag örökségével. A színház évi félmillió látogatója közül nagyon sokak számára a Nemzeti Színház előadásai jelentették a színházi kultúrával való találkozás első, nagy élményét. Micsoda sikerek születtek a találkozásból! A Bánk bán régen szinte csak kötelező díszelőadás volt ezen a színpadon, ma egyik legnagyobb közönségsiker. S lehetne tovább sorolni a példákat, amelyek mindazt bizonyítják, hogy a színház valóban a népé lett, hogy dolgozó népünkben mély és őszinte / és Mihályfi Ernő

/folyt.köv./

TL

MŰI BELFÖLDI HÍREK

B 57. kiadás.

1955. március 14.

31 óra 45 perc

/Jubileumi ünnepség. 1. folyt./ t Sr-Fa/Szb Szb -cz Ba

igény nyílt ki a magasrendű művészet megismerésére. A Nemzeti Színház tízéves munkájának komoly érdeme van a magyar és a világirodalom klasszikusainak népünkkel való megismertetésében, népünk kultúrális nevelésében.

- Jelentős munkát végzett a Nemzeti Színház az új magyar irodalom, az új magyar dráma fejlesztésében is. Ha az elmúlt években születtek új magyar színpadi művek, amelyek közül nem egy kiemelkedő értéke irodalmunknak, a színháznak is érdeme az! Az új magyar drámák közül Illyés Gyula, Háy Gyula, Déry Tibor, Szabó Pál, Urban Ernő, és mások művei születtek meg a Nemzeti Színház színpadán, jelezve új drámairodalmunk fejlődésének egy-egy állomását. A szovjet életről a szovjet emberrel olyan értékes előadásokkal ismerkedett meg a közönség mint a Ljubov Jarovaja, a Felédhetetlen 1919, a Viharos életről és a többiek.

- Nem az ünnepi alkalomnak szóló elismerés oszlopa - felhívta Dervas József -, hanem nagyon igaz, hogy a Nemzeti Színház művészi munkája magas színvonalra emelkedett az elmúlt tíz esztendő alatt. Kiváló együttes kovácsolódott itt össze; a tehetséges művészi vezetés és a sok nagyszerű színész több olyan színpadi alkotást teremtett meg a falak között, amelyek dicsőséget jelentenek az egész magyar színjátszásoknak. A szocialista-realista magyar színjátszás megteremtésének az útján, színjátszások realista megformálásának továbbfejlesztésével és a Sztanyiszlavszkij-rendszer alkotó alkalmazásával, a teremtő volt Nemzeti Színházunk. Ha ma arról beszélhetünk - s joggal beszélhetünk -, hogy a magyar színházi kultúra soha olyan virágzó nem volt, mint korunkban, ebben a Nemzeti Színház példát adó előadásaitól is beszélünk.

- Ezek az eredmények elsősorban azért jöhettek létre, mert népi államunk, szocializmus építő népi demokratikus rendszerünk, Magyar Dolgozók Pártja irányítására szorult, minden segítségét megadott színházi kultúránknak. Köszönet és hálát a pártnak, új színházi kultúránk ihletőjének, északi segítőjének!

A továbbiakban a miniszter arról hatalmas feladatról szólt, amely az elkövetkező időkben a színház előtt áll, s annak a részvényeseknek adott kifejezést, hogy a Nemzeti Színház a következő tíz esztendőben pártunk irányonalát hiven követve tovább harcol színházi kultúránkért.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás

1955. március 14.

21 óra ¹⁵ perc

/Jubilaeumi ünnepség.. /folyt./ t Sr-F /Szb Szb -cz Bn

Darvas József ezután tanúváltotta Major Tamás Kossuth-díjas
kiváló művésznek, a Nemzeti Színház igazgatójának Népköztársaságunk
Elnöki Tanácsa által a Nemzeti Színháznak adományozott "Munka Vörös
Zászló" Érdemrendjéért a színház felszabadulás óta végzett munkájának
elismeréséül.

- E kitüntetés - mondotta Darvas József - szól egyben az or-
szág első színházán keresztül az egész magyar színjátszásnak is,
mindazoknak, akik Déryné, Erressy, Lendvay forró hitének mai örö-
köseiként munkálják a nemzeti színjátszásunk nagy ügyét. Most, amikor
átadtam a Nemzeti Színháznak ezt a magas kitüntetést, megköszönöm a
színház minden dolgozójának, és egyben a magyar színészek minden
munkásának tízéves hősiességű munkáját.

- Sokaig viragozzon a szocialista magyar kultúra dicsőségé-
re a mi Nemzeti Színházunk!

- Éljenek, s alkotásukban, kedvükben gyarapodjanak a magyar
színjátszás munkásai! - fejezte be nagy taps közben a miniszter ünne-
pi beszédét.

(első)

Ezután Kovács István, a Magyar Dolgozók Partja Központi Vezo-
tőségének tagja, a Budapesti Partbizottság titkára, az MDP Központi
Vezetősége és a Budapesti Partbizottság nevében üdvözölte a jubileumi
Nemzeti Színházat és sok sikert kívánt további munkájához.

Ladányi Ferenc Kossuth-díjas, a Magyar Néphadsereg Színházá-
nak igazgatója, a Színház és Filmművészeti Szövetség főtitkára a ma-
gyar színésztársadalom nevében köszöntötte a Nemzeti Színházat, ve-
zetőjét, egész együttesét.

Gyotvai Irén, a Művészeti Dolgozók Szakszervezete elnökének
üdvözlőszavai után Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója mondott
hálás szavakat a Nemzeti Színház ünnepén partunknak és kormányunknak.

/folyt. köv. /

MTI BELFOLDI HIREK

B. 59. kiadás 1955. március 14. 21 óra 55 perc

/Jubilumi ünnepség.... 3.folyt./ t Sr-Fm/Szb Szb Bn

- Ez az elismerés - mondta - nem fog önteltté tenni bennünket, de növelni fogja a felelősségünket, hogy színházunk élő színház legyen, hogy a mai életet művészi mélységgel ábrázoló új magyar dráma színháza legyen. Nagy mértékben szeretnénk fejleszteni előadásaink színvonalát. Erre kötelez bennünket pártunk és kormányzatunk elismerése. S hogy élő színházzá váltunk, s hogy elértük azokat a célokat, melyek előttünk lebegnek, ebben legnagyobb segítséget a szovjet művésztől kaptuk. A Nemzeti Színház egész testülete szívbe zártan a szovjet művészek nagy szakmai tudását és csendes meleg emberséges segítőkészségét.

A szóp ünnepség a Szózat hangjaival ért véget, majd előadták Csokonai Vitéz Mihály: "Az özvegy Karnyóné s az két szelburdiak" című vigjátékát és Moliere: "Tartuffe" című vigjátékát. Az előadást az ünneplő közönség nagy-tetszéssel fogadta. /MTI/

- . -

A SZOVJET MŰVÉSZKÜLDÖRTSÉG TAGJAINAK VIDÉKI PELLÉPÉSEI

1 MS/Szl/Fd Li Bn

1955. március 14.

Nagysikerű budapesti szereplésük után több vidéki városunkban is bemutatják művészetüket a barátság-hónap alkalmából nálunk tartózkodó szovjet művészküldöttek. I. Bezrodnij Sztálin-díjas hagedűművész és L. .. Maszlennyikova Sztálin-díjas operaelőadónő, a Szovjetunió Állami Akadémiai Nagyszínházának szólóelőadónője kedden Győrben, Szardán Sopronban, T. .. Nyikolajeva Sztálin-díjas zongoraművésznő és P.G. Liszician, a Szovjetunió Állami Akadémiai Nagyszínházának szólóelőadónője, az Országos SZSZK érdemes művésze, az OSZSZSZK népművésze kedden Pécsen, szardán pedig Magyaróváron ad hangversenyt.

Szombaton T. Nyikolajeva Szombathelyen, I. Bezrodnij Nagykánizsán lép dobogóra. /MTI/

- . -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1955. március 14.

2 óra — perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti március 14-én, hétfőh
este 21 órakor:

Felhőátvonulások

Az óceáni léghullámok kerülővel jutnak be az európai szárazföldre az északi tengeren át, utjukban futó havazásokat, záporokat okozva. A Szovjetunió európai területének nagy részén folytatódnak a havazások.

Hozánkban hétfőn erősen felhős volt az ég, eső azonban csak késő délután hullott Szegeden, Miskolcon és Debrecenben. A hőmérséklet általában 4-7, Baján 9 fokig emelkedett. Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 2 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, több helyen futó eső, vagy havazás. Időnkint élénk nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet máj. éjjeli órákban mínusz 2 - mínusz 5, délen mínusz 1 - plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 3-6 fok között.

A Duna vízállása hétfőn reggel Budapestnél 218 cm.
/MTI/

V e g e